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Sel'ifll o Utekl vam zacatek serialu? Nevadi. Objednejte si

predplatné na www.mfdnes.cz/matematika nebo
na 225 555 522.V cené je pristup do elektronické verze
deniku, o Zadné vydani tak neprijdete.

Matematika g 1. o0

Materska skola ~ 1. a 2. rocnik

N zakladem poditani je rytmus. Skandujeme a do rytmu tleskame. > Pokracujeme stale naroc¢néjsimi povely. ,Udélej pét kroku

Treba ,Paci - paci - paci¢ - ky, - to jsou - moje - rucic - ky*. dopredu, Ctyfi kroky dozadu, dva kroky dopfedu, tfi kroky dozadu,
jeden krok dozadu, za¢ni ted.” Takovy povel je jiz hodné slozity. Zak si
to potrebuje zapsat. Zapisy zakd budou rlizné a nékdo objevi i zapis
pomoci Sipek. Zminény dlouhy povel pak zapiseme.

Tento povel dostane Eva a ptame se: ,,Jaky jednoduchy povel
mam dat Adamovi, aby opét stal vedle Evy?*
Pomoci Sipek to zapiSeme.

<< |- Hm

Pomoci ¢isel Ulohu zapiSeme 5-4+2-3-1=__.
Reseni tlohy zni e, tedy -1.

Podobné dlohu [ ] =

%‘ Pak pridame chlizi. Rodice skanduiji a tleskaji, dité do rytmu
krokuje. Je-li zde kamarad, krokuji oba. Na zem polozime
krokovaci pas a déti krokuji na pasu.

%\ KdyZ nam krokovani jde, zacneme se sc¢itanim. Na zacatku
pasu stoji vedle sebe Eva a Adam (toho v pfipadé nouze hraje
tfeba babicka). Maminka veli: ,,Evicko, dva kroky a pak jeden krok,
zacni ted!™ Evicka krokuje, vSichni tleskaji a pocitaji: ,Jeden, dva.
Jeden.“ Maminka se pt3d, kolik krok& musi udélat Adam, aby opét
stal vedle Evicky. Dité fekne ,tfi“ @ maminka veli: ,,Adame, udélej tfi
kroky, zacni ted! Hoch odkrokuje, vSichni pocitaji a tleskaji.
Déti stoji vedle sebe, ulohu jsme vyresili.

& Dali ulohy jsou nérocn&isi a pak pijdou anilzeie ZepEat L =2 = 2

i kroky dozadu. Napiklad: ,Evicko udélej dva e 5= Jell reseni e , tedy 3.

kroky dopfedu, pak jeden dozadu a pak dva /xf st 0. B ol \
dopfedu.” </ . a)

S Kdyz dité krokuje ,,Jeden krok = |:|
dopredu, pak tfi dozadu a pak ¢tyfi o p)

dopredu.” zac¢ina budovat porozuméni ‘*.\ : =

zapornym ¢islim. Jestlize krokovani )

dité zajima, je nase vyuka uspésna. i

Krokovani L

Jak naucit odcitani i absolutni hodnotu ,

— — — — —— — — . | — — — — — ——— —— —

K pfiblizeni zakladni teze vyuky si pomlzeme | To se tyka i matematiky. Dospély ¢lovék se

pfibéhem. Pan Snazivy péstuje kvéty. Denné je domniva, Ze prvnim cilem matematického
zaléva a kazdé rano trochu povytahuje, vzdélavani Zaka je hbité a spolehlivé
aby byly vyssi. Navzdory péci kvitka I s¢itani a odcitani. To je omyl.

| chfadnou. Pritel vysvétlil panu Hlavnim cilem matematického

Snazivému, Ze dobry péstitel vzdélavani je porozumeéni

3 4 v ;1 vychazi z toho, covpotf_ebuji kvol'tka,, %ﬁs‘*’:-‘r gy Watematickymjevﬂm P?ch,i v P
. a . I‘OCHI < a ne z toho, co pottebuje on. Rlizné l,‘t.. Q::j Zivotnich zkuSenosti ditéte/zaka. 5. a 6. I‘OCHI](

A

kvéty nutno zalévat rizné, nékterym Dospély nejlépe pomaze ditéti tim,

prospiva hnojeni a poyytahovg’m’ .5 Ze si od néj necha vysvétlovat, jak
Skodi véem. S détmi a zaky je to co resil, ptd se jej, ale neradi a

2y o podobné. Dité nemd potiebu X | nepoutuie. V prvnim dile serilu s R Dalsi narocny matematicky

Pomoci poctu pfedmétu se prebirat hotové poznatky. ukdzeme, jak k porozuméni ¢islim mohou . , oy ] .,
R e ———r Ma potiebu ziskavat zkusenosti | prispat zkusenosti ditéte/zaka pojem, ktery lze osvétlit pomoci krokovani,
Uloha ,,Mam dvé jablka, tfi J'sem.snédla i A i el I [ Zlog Ul [ioenolE. ek SHal i
Kolik bvlo?” ie ab ’ dni. Kdvs ve k Milan Hejny krokovacim pasu, Evi¢ka jeden krok pted

OolIKk mI zbylo?" |e absurani. Yz Vsa profesor Pedagogické fakulty UK Praha,

Adamem. Nasim ukolem je dat jim takové povely, aby
dohromady udélali 5 krok( a nakonec oba stali na stejném
poli. Jak mame velet? Uloha ma dvé fesent:

Prvni: ,Adame, udélej tfi kroky vpred, Evo, udélej dva kroky vpred,
zacnéte ted!”
Druhé: ,,Adame, udélej dva kroky dozadu, Evo, udélej tfi kroky dozadu,
zacnéte ted!”
Algebraicky zapis Ulohy zni: x =y + 1, |x| + |y| = 5
Kdybychom krokovaci pas ocislovali, presli bychom k dalSimu prostredi -
Schody. Adam by stal na schodu O, Eva na schodu 1. U prvniho feSeni by
se oba sesli na schodu ¢islo 3, u druhého reseni na schodu ¢islo -2.

prevedeme Ulohu do jazyku krokd, zadny autor metody
problém nevyvstane.

Uloha =[] mateseni G, tedy -1.

V jazyce algebry: 2 - 3 = X, tedy x = -1. Krokovani umoznuje

zakovi porozumét zapornym ¢islim. Dokonce i ndro¢nému vyrazu ,,minus
pred zévorkou®. To se u krokovani ¢te ,,celem vzad“ (CV)

Napriklad vyraz 3 - (2 - 1) prelozime do Sipek:

Prislusny povel zni: ,,Udélej tfi kroky dopredu, ¢elem vzad, dva kroky dopredu,
jeden krok dozadu, ¢elem vzad.” Jestlize zak byl na zac¢atku tvari ke dverim,
udéla tri kroky ke dverim, pak ¢elem vzad, pak dva kroky od dveri, pak krok
dozadu ke dvefim a nakonec ¢elem vzad (to je ukonceni zavorky). Tedy

-

Uloha 3. Reste soustavu rovnic x— 1 =y + 2, [x] + [y| = 5.
Tedy: Adam stoji na schodu - 1, Eva na schodu 2. Oba dohromady
udélaji 5 krokl a budou stat na stejném schodu.

Uloha 2.

Ciselné rovnice prepis do Sipkovych a vyres.
aA5—(1+2)=x

b)7—(4-2)+3=x

Q)2-(4-3)=x-2

d4-(5-x)=2
e)6—(7-(8-3)—4)+1=x

i

I Uloha 4. Reste soustavu rovnicx + 1 = y—2, |x| + |y| = 3.

Tedy: Adam stoji na schodu 1, Eva na schodu - 2. Oba dohromady

| udélaji 3 kroky a budou stat na stejném schodu.

1 -y

| Uloha 5. Reste soustavu rovnicx =y + 1 =z + 3, |x| + [y| + |z| = 5.

| Tedy Adam stoji na schodu O, Eva na schodu 1 a Jifi na schodu 3.

| Vsichni tfi dohromady udélaji 5 krokt a budou stat na stejném schodu.
Reseni
¥ loh najdete
| vV magazinu
- Test DNES
R\ v utery 8. zafi
i i . Autorka uloh: Anna Sukniak
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Matematika muse 2.8

| S vyukou matematiky si mnozi spojuji ,pocitani pfikladd*,
ale matematika nabizi i mnoho jinych aktivit. Nenfi tfeba
| sedét v lavicich, nepotrebujete tabuli ani kridu, nékdy ani
Cisla. Staci jen chut objevovat. Tuto matematiku mGzete
| s détmi délat i vy, doma v obyvaku, v kuchyni nebo
na vyleté. V minulém dile jsme se dozvédéli, jak s pomoci
| chiize ucit déti s¢itat a odcitat, jak je seznamit se
zapornymi Cisly. Stejnym zplsobem muzeme k rozvoji
| matematickych schopnosti vyuzit stavéni kostek, jizdu
| autobusem, cestu k babic¢ce a mnoho dalSich béznych
1

1. a 2. roc¢nik

% Se vstupem do Skoly se z ditka stava zak a autovbus je jednim z prostredi, ve kterych se zak
pohybuje v hodindch matematiky. Podobné jako v MS pfipravime autobus, zastavky a cestujici.
Rozdélime role vypravcich a fidi¢e autobusu. Zacina hra. Dité si pfi hfe musi pamatovat fadu Udajd

a pribézné pocitat. Ma k dispozici papir nebo mazaci
¢innosti. Na téchto situacich, které jsou détem divérné ??SUCKU’ nVa kterqg ,Sl dlzke po’znanky. Zat_l_m mqutaCI u”de,,*lat 3t E B - . T
Znémé, vystavime matematické série tloh, které carku, kdyz cestujici nastoupi, a Skrtnout ji, kdyz cestujici
pouzijeme k objeveni nékterych matematickych vztaht a vystoupi. Po Case polozime ,,zakefnou* otazku. Napt. Kolik i / /// /
zdkonitosti. Napf. prostredi autobusu. Dnegni technicky svét cestujicich vystoupilo na druhé zastavee? U déti tak vystoupili / / /
) _— je plny tabulek, grafll, harmonogramd, diagramd apod. probudime potfebu lepSiho zdznamu jizdy. Déti své zaznamy nastoupili // /// // /
zastupkyné feditele, Prostredi autobusu privadi déti k tomu, aby se ve vsech téch vylep3uiji a diskutuji, az vznika tabulka.

pilotni ucitelka
Hejného metody na
2. stupni ZS Bodlaka
a Pampelisky, Veli§

tabulkdch a harmonogramech nejen vyznaly, ale samy je

i tvorily a umély s nimi zachazet.

A celé nam to zacind celkem viedni zalezitosti, jakou je jizda
autobusem.

%\ Tabulka obsahuje vSechny Udaje o jizdé. Déti se uci pracovat s daty. Existuje vSak otdzka, na
kterou jim tabulka pfimou odpovéd neda: ,Kolik cestujicich jelo od umyvadla k oknu?“ Tento Udaj

otdzky na ¢isla, kterd nejsou v tabulce uvedena pfimo. Napfiklad:

Uloha 1: Prekresli horni tabulku a prikresli k ni fadek ,jeli“. Uloha 2: Dopln tabulku, kdyz
Odpovéz na otdzky: a) Kolik cestujicich jelo autobusem celkem? vi§, 7e na zastavce B
b) Kdy bylo v autobusu nejvice cestujicich? ¢) Na které zastavce nastoupilo do autobusu 2x
Z autobusu ubylo nejvice cestujicich?“ V prvni etapé jsme méli vice lidi, nez z néj vystoupilo.
zastavky konkrétné pojmenované. Nyni jsou zaci jiz schopni prejit Toté? i na zastavce D.
k abstraktnéjsimu
‘ . znaceni zastavek
- Lt pismeny A, B, C.... A/ B|C|D|E
- Ulohy se postupné
vystoupili / // /// // stavaji narocngjgimi v/ o 2 4 13
" a pridavame dalsi
nastoupili // /// // / podminky. N 6 | 0
o '
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Prace s tabulkou

3.a4.rocnik

%3 Resenim mnoha Uloh Zak tabulce dobre rozumi a lépe se v ni orientuje. Dal§im krokem je
rozdéleni cestujicich na muze B a zeny A.

Autobus je hra, kterd vyuziva détem znamé prostredi, ktera je bavi a u které Uloha 3: Dopin tabulku X'Lﬁgﬁ:; vyjel
ziskavaji své vlastni zkusenosti. Na nich je mozné stavét pfi vyuce ve Skole. A B c D E ze zastavky A a pres
Autobus vytvorime z lepenkové krabice a za cestujici poslouzi hracky nebo zatky Vv 0 A EEE HEAAA EHEAA zastavky B, C, D dojel
od PET lahvi. V mistnosti ozna¢ime zastavky napf.: Nastupni, U Okna, U Skfiné N m 0 na zastavku E. Celkem se
a Konecna. U kazdé zastavky je jeden vypravei a jesté je zde Fidi¢ autobusu. e ——— vezlo 5 zen a 4 muzi.
Vypravéi u nastupni zastavky vklada do autobusu zatku a Fikd ,jeden cestujici J ENAAA Vsichni muzi nastoupili
e - . v < e e iy AAAA na zastavce A. Na kazdém
nastoupil“. Pak vlozi druhou zatku a fika ,,dalSi cestujici nastoupil“. Ridi¢ Colk 4 <V F Usekd S byl
s krabici odkraci a fekne ,autobus odjizdi, pFijizdi na zastavku U Okna. elkem ze Ctyr Useku trate bylo

v autobusu vzdy

6 cestujicich. Na kazdé
zastdvce se pocet zen
Predchozi tlohy zadaly doplnéni tabulky. Posledni tloha této Easti zvysil o jednu. Napis
74da vytvoreni tabulky. Proces jizdy je popsan sérii podminek a zak tabulku jizdy autobusem.
musi podle nich vytvorit tabulku.

Vypravéi na zastdvce vybere jednu zatku a fika ,,jeden cestujici Na zastavce ___ nevystoupil zadny M. Nastoupily zde ___ A.

vystoupil“. Pak vlozi do krabice jinou zatku se slovy ,jeden
cestujici nastoupil” a druhou zatku se slovy ,,dalSi cestujici
nastoupil“. Takto ridi¢ obejde vSechny zastavky, az
dorazi na konec¢nou. Kolik cestujicich
vystoupi na konec¢né?

Na zastavce _ nevystoupila zddnd A. Nastoupilizde M.

5.a6.rocnik
| MH.tEfSl(é él(Ola % V 1. a 2. roéniku jsme cestujici nerozliSovali. Ve 3. a 4 ro¢niku jsme jiz rozliSovali muze a zeny.

| Ted budeme rozliSovat jednotlivé cestujici. Zacneme tvofit a pouzivat harmonogram jizdy.
To zakovi otevira cestu k pouzivani dalSiho nastroje pro praci s daty. Harmonogram umozni

SN P¥i jizdé autobusem pracuje dité s poctem lidi, 1) ktefi jsou najednou uchopit sérii procesu.

v autobusu ted (stav), 2) ktefi z autobusu vystoupili nebo do néj N _ A B c D E , . .
nastoupili (zména), 3) ktefi na dané zastavce do autobusu pribyli Uloha 5: Podivej se na Tl Parthodrg/ nasttoup.': na zastavce A a na
nebo z néj ubyli (porovnani). harmonogram jizdy autobusu. AERSENES 5 WS ek

Pani Zluta nastoupila na A a vystoupila na C.

Podle harmonogramu jizdy

|

| % vytvor tabulku jizdy Pani Zelena jela z B do D.
Ditéti tedy ddvame ulohy na stav, zménu a porovnani. suteluEa. JEo 5 ek H Pan Fialka z C do D a pan Okr jel z C do E.

| Napriklad: Kolik nds je u stolu? Kolik nas bude, az pfisedne

| i maminka? Kolik déti je na piskovisti?

Uloha 6: Doplri obé tabulky a vytvor pro né Uloha 7: Napi$ harmonogram i tabulku

% o . ' L harmonogram jizdy autobusu. jizdy autobusem, kdyz znas nasledujici

Nékolik rodicl a ucitelek hralo autobus i s pfedskolaky. a) b) informace: Autobusem se vezlo celkem

Kdyz zacinali s jednoduchymi Glohami, malym po¢tem zastavek A/B|C|D E A C E 5 lidi. Z nich 3 nastoupili na zastavce A

(Nastupni, U Okna a Konecna) a cestuijicich, hra déti bavila. vVio AlE viol2|o|7 a 2 na zastavce C, jeden se vezl pouze

Postupné Ize s détmi rozsifovat pocet zastavek i cestujicich. jednu stanici, 3 jeli 2 stanice a jeden se
Jestlize neni dost déti, pomuze maminka nebo déda. u 5 0 vezl 4 stanice. V autobuse byli stale

\ ‘ ‘ 2 pFitomni alespori 2 lidé.

Reseni
uloh najdete
vV magazinu

Test DNES
v Utery 8. zaFi

Spoluautorka doprovodnych textd: Jitka Michnova
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Matematika s

| Dité ma prirozenou potiebu vlastniho télesného i dusevniho
| rozvoje. Bavi ho béhat, skdkat, ale i experimentovat,

Jitka Michnova

1. a 2. roc¢nik

prichazet vécem na kloub. Nebavi ho uceni, pokud ucenim
rozumime prejimani a opakovani hotovych pravd a postupd.
Skola vétsinou od Zaka takové u¢eni vyzaduje a vétsina
73kl se prizplsobi. Ale radost jim matematika neprinese.
Je tomu uz pékna radka let, kdy se odehrdl tento pribéh.
Roz¢ileny Jirka chodil po pokoji jako lev v kleci. Dostal
Ctyrku z rovnic. NedodrzZel predepsané postupy. Ani
jeho mama nerozumeéla hodnoceni. ,,Podivej,” povida,
»Ze jsi nedodrzel postupy, nevadi. Hlavné, abys tomu
rozumél.“ Hoch ihned oponoval: ,,Jo, jo, rozumél! Ted to
| musim umét takhle, mami, a nez to pochopim, budeme uz
| ddvno brat néco jinyho!*
- Projde-li si zak cestou objevovani, vi, co délg, a svym
lektorka Hejného | zapisiim a postuptm rozumi. Co je to umét? Zcela presné
1

% Zviratka pribirdme postupné. Do konce druhého roc¢niku vystacime s mysi, ko¢kou, husou, psem,
kozou a beranem. Na nasledujicim obrdzku je Sest Gloh na porovnani sil pretahujicich se druzstev.
Prvni dvé ulohy jsou vyfesSeny. V dalSich ¢tyrech ulohach najdeme tfikrat rovnost a jednou nerovnost.
U pripadd nerovnosti mdze nasledovat dalsi Gloha: Které zvifatko ma pfijit slabsim na pomoc, aby
byla druzstva stejné silna?

et vy > ¥ A VY OO ¥V
VYV =0V A A oAV ARALY

metovdé, s_polu_lalf[tqua napodobit postup ucitele, nebo rozumét tomu, co délam, a
CIIEITE, (] védat, proc to funguje? Ktery druh znalosti 74k v Zivoté lépe

ucitelka pro 1. stupen N 4ot
na 75 Ing. M. vyuzije, kdyz bude hledat praci-

Plesingera, Neratovice

| %\ O masopustu se do hry na pretahovanou zapojila zvifdtka v maskdch. Uvedeme 3 pripady:
| Uloha 2: Zjisti, které zvitatko se ukryva za maskou.

- -

Y

P00 =a " Voo=m0 00V

V posledni rovnici jsou dvé stejné masky. Za nimi jsou stejna zviratka. Jak to v _ v
bude dité resit? Napfriklad takto: kozu nahradi psem a mysi. Dostane rovnici: '. - M

KdyZ z obou druZstev odebere mys, rovnost zlstane zachovana. Dostane: '. — &

Kdyby za maskou byla mys, bylo by levé druzstvo slabsi. _
Zkusime dat za masku ko¢ku a ono to vychdzi. Tedy: . = U

Uloha je vyFe$ena. Béhem Feseni si zak uvédomuije dilezité pravidlo pro Feseni rovnic: rovnice se nezméni, kdyz
z obou stran odebereme stejnou hodnotu. Zak toto pravidlo odhaluje postupné a sdm, dospély mu je neukazuije.
Dospély ¢lovék obvykle ihned vidi, Ze zvitatka Ize lehce prevadét na Cisla mys =1, kocka = 2, husa = 3 atd. Zda se
mu zbytecné hrat si s ikonkami, kdyz to jde resit Cisly. Jenze s Cisly nelze manipulovat jako s ikonkami zvifat. Dité
pak ptichazi o cenné zkusenosti s vyménou zvitatek o riznych hodnotach, fesi jen ¢iselné vypocty. Kdyz ovsem
78k sdm odhali prepis ikonek na ¢isla a dokaze s nimi pracovat, nebudeme mu v tom branit.

- Zviratka dédy Lesoné

% Pribudou nova zvirdtka: krava a kan: 5114 = Y 7Y U = H H

Prl praVUJeme DOI’OZU menit rovnicim Uloha 3: Zjisti, které zvitatko se Uloha 4: Zjisti, které zviratko se ukryva za maskou'a které

Déda Leson peuje o zvitatka: myky, kocky, husy, psy, kozy, berany, krévy ukryvé za maskou. za maskou @ v rovnici @@ @ = A L. Hiedej vice Fesent.

a koné. Zviratka dédy Lesoné rada hraji pretahovanou. VSechny mysky jsou zde stejné silng, ...v — H 3 L L o ) o
vSechny kocky jsou stejné silné apod. Vztahy mezi zvitatky zapiseme pomoci ikon takto: a Ulohu déti fesi zkousenim. Néktefi voli 0= a zjisti, ze 0=y~
U — v /{\ — U v ={/ . Ti, co zvoli @ =24, feseni nenajdou. 0V OA
= = o 0000= U . _
Uloha ma tedy tato tfi feseni: ~ AV

Rovnici c) resil tretak Matéj takto: z
obou stran odebral ko¢ku, chvili se na
to dival, pak krdvu vyménil za dvé kozy  Experimentovanim déti 11213
a rekl, ze pod maskou je koza. Jarka najdou feseni:
(Ctvrty rocnik) prepsala ikonky do

Cisel: x+x+x+2=10+5+2 =17.To |

upravila3 x+2=17. Zax dala 4, aleto Uloha 5: Najdi vSechna feSeni rovnice.

bylo malo. Napsala x = 5, to vyslo. Tedy @) . — UT o) .‘. = GTDU

za maskou je koza.

V zapisu pomoci Cisel a pismen ma rovnice tvar 2x +y = 3 + 4.

LA

AT ~=mMF
oo = v {

VI5(3]1

ze s kartickami manipuluje.

|
|
I
|
|
I b) Q.'.M=U Jini daji @ =T a zjisti, Zze ®=A. Dalsi zvoli @=A a najdou
|
|
|
|
|
|
|

5.a 6.roc¢nik

Materska skola

% V prostredi zvitatek mizeme zaddvat i soustavy dvou rovnic o dvou neznamych.

% V dnesni dobé neni samoziejmé, aby se déti bézné setkdvaly s

Uloha 6: Zjisti, které zviratko se ukryva Uloha 7: Vyie$ dvojice rovnic.
domadcimi zvifaty. V predSkolnim véku je vSak uzite¢né, kdyz si dité za maskou .a které za maskou @ . a) V. _ b) . _ %—.—e
vytvori predstavu o tom, jak domaci zvifatka, nejen ta, ktera jsou ) L ) ) L = -
uvedena v nasem prostiedi, vypadaji. Prospé&je jim navstéva farmy, kde si .. = Dité si prohlédne ’obrva’zek a prove?'e VIIELE = .GTO .‘ = U
budou moci dilkladné prohlédnout rlizna zvifatka, povidat o nich, . = MY zelenou ve spodnim fadku nahradi dvéma
pohladit si je ¢ervenymi. Tuto rovnici jiz fesit umi.

. 2 9000=0

R bédu Lesoné zavadime a2 ve 2. rotniku, ale nékolik rodicd i uciteld .'. =AY - 0=A 0=01 A=0Y
si hrdlo na mysku, ko¢ku a husu i s détmi predskolniho véku. Tém se
Ulohy libily. Pokud zviratka predstavuiji déti, maji na sobé néjaké oznaceni,
napr. obrazky zviratek. Jednu takovou ulohu uvedeme:

Proti sobé nastoupi dvé druzstva: mys a kocka proti trem mysim. Které
druzstvo je silngjsi? Mysky jsou tfi, proto dité mozna rekne, ze je silnéjsi
druzstvo mysSek. Ale kamarad fekne, ze kocka je jako dvé mysSi. Kdyz déti
souhlasi, vyméni se dvé mysi za koc¢ku, takze vznikne druzstvo kocCky s
mysi proti ko¢ce s mysi: druzstva jsou stejné silna. Déti zde Ulohu vyresily
pomoci vymény (substituce). Tuto zkusenost vyuziji pozdéji u reseni
rovnic. Mohou v3sak Ulohu vyresit i jinak.

Dal3im prostfedim, které .
napomaha zakim porozumét E
rovnicim, jsou Vahy. Toto ..
prostredi se bézné ve Skole A
pouziva jiz |éta. Pro nas je nové

to, Ze se stejnd rovnice mdze uvést jak v prostiedi Dédy Lesoné, tak v
prostredi Vah. U obou prostfedi sbiraji déti zkuSenosti, na kterych stavi
feSeni rovnic i jejich soustav. Napf. Uloha 3a) bude v prostredi Vah
dana obrazkem vyse a otazkou: Jakou hmotnost ma krychle?

Uloha 8: Ulohy 3a) a 3b)
prepis jako Ulohy o vahach
a vyres je.

Uloha 9: Ciselnou rovnici

3x + 3 = 21 prepis jako ulohu
a) o zviratkach,

b) o vahach. Ulohy vyres.

Reseni
tloh najdete
Vv magazinu

P¥isti dil vyjde
v pondéli 7. zaFi

Test DNES Zitra ctéte ve Vikendu
v utery 8. zafi o historii skoly
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Serial

o Utekl vam zacatek serialu? Nevadi. Objednejte si
predplatné na www.mfdnes.cz/matematika nebo
na 225 555 522. V cené je pristup do elektronické verze
deniku, o Zadné vydani tak neprijdete.

T91548

Anna Antonova

pilotnf ucitelka
Hejného metody
pro 2. stupefi na ZS sam.
Ing. M. Plesingera,
Neratovice

Slovni ulohy

Kdyz nam maminka uvafi obéd, je celkem bézné se u

spole¢ného stolu zminit o tom, jak ndm chutnalo.

Odménou ndm je nejen dalsi vyborny obéd, ale jesté

2 moucnik ke kavé. Kazdy ma rad pochvalu, je to normalni

%:’k lidskd potreba. Nékdy ocenéni druhych ani neni treba,
staci, ze se dilo podafrilo a mame z toho radost. Médme

| t chut pokracovat v dal$im dile. Asi bychom tuto chut
f neméli, kdyby nas nékdo ¢asto hanil. S détmi ve Skole
| | | A S % to je stejné. | je povzbudi pochvala za praci a jeji
P i} vysledek. Timto bychom se ve vztahu k détem méli
~_ r'., fidit predevsim. Nechejme je, at experimentuji a badaji.

Chvalme je, kdyZ cosi objevi. Povzbudme je, kdyz vime,
f Ze jsou na chybné cesté. MZzeme je i nasmérovat, ovsem
f vyhybejme se ndvodiim. Neukazujme détem, ,jak se to
déla“. To ¢asto byva medvédi sluzba, kterd pomUze jen
kratkodobé, ale do zivota ditéti prilis nedd. Navod na zivot
totiz neexistuje. Na to, ,,jak se to déla“, si musi kazdy prijit

Materska skola

% Zvladnout slovni tlohy znamena predevsim rozumét jazyku,
rizné tlohy bézného Zivota, které proziva s rodi¢em. V bohaté
komunikaci s rodici dité poznava i mnoho z matematiky - ¢isla,
tvary, vztahy, riizné situace.

% Ptam se Ctyrletého hocha: ,,Alesi, kdo je syn tvého taty?”
Hoch se zamysli, podiva se na tatu a rekne: ,,J3, jo a Petr.” Pétileta
Bdra pomaha mamince strojit stlil. Mama ji pozada, aby ubrousky
preloZila na poloviny. Divka chvili kouka a pak se zepta: ,,Tak, nebo
takto?“ (na trojuhelnik nebo na obdélnik). Maminka: ,,Takhle hezky,
na trojuhelniky.” Na posteli lezi medvidek, panenka a bagr. Ptame
se: Kolik je to hracek? Pfidam na postel jesté auticko a mic. Kolik
hracek jsem pridal? Kolik hracek je na posteli nyni? Medvidka
uklidim do police. Kolik hracek jsem ubral? Kolik hracek je na
posteli nyni? Na talifi jsou 4 jablka. Dvé vidim a ostatni jsou pod
ubrouskem. Kolik jablek je ukryto pod ubrouskem? V modré misce
jsou dveé fazole, v ¢ervené ctyri. Kde je vic? O kolik? Z ¢ervené
misky presunu jednu fazoli do modré misky. Kde je vic fazoli nyni?
Nevahejme ditko za kazdy krok pochvalit a tvarit se prekvapené,
ze Ulohu zvladlo.

Matematika

Jak ucit déti
s radosti

1. a 2. roc¢nik

—

% Podobné aktivity jsou dalezité i ve skolnim véku, v dobé, kdy se dité ¢ist teprve uci.

Uloha 2:

Kolik krychli ma Ivo?
Kolik krychli ma Eva?
Ivo ma __ krychili.

Eva ma __ krychli.
Kolik krychli maji oba?
Dohromady maji __.
Kdo ma vice?

Vice ma

Uloha 1: Mdm komin z péti
krychli. Postav svlij komin tak,
Zze muj bude o jednu krychli
vyssi nez ten tvuj.

Casto dité postavi komin ze
Sesti krychli. Nechd se zmadst
slovem vysSi a jednu krychli
pfidd. Vzajemnym porovnanim
kominl a diskusi dité zjisti, Ze
musi |épe poslouchat. Prvni
slovni Ulohy v ucebnici jsou
takové, ze si dité potrebné
informace vyhledava z obrazku.
To prispivd k tomu, Ze pozdéji
|épe vyhledava klicové informa-
ce i v psaném textu.

Snaha uleh¢it ditéti praci tim, Zze mu radime, jak Ulohu resit a co a
jak si zapsat, je kontraproduktivni. Dité citi, Ze je podcefujeme a
ubirdme mu autonomii. Nechme zcela na ditéti, jak Ulohu vyresi.
Pfipadnou chybu si vyjasni rozhovorem nejlépe s jinym ditétem.
Dllezité je, Ze dité vi, co déla, a umi si své reseni obhajit. Vitanym
a ucinnym ndstrojem reseni slovnich uloh je dramatizace - situaci
s ditétem sehrajeme, nebo aspon modelujeme. Vitana je také
metoda pokus - omyl, pri které dité ziskava se situaci mnoho

Uloha 3: Goran a Petr maji zkusSenosti, jako napfiklad v ndsledujicich jiz obtiznéjSich ulohach.

dohromady 12 K¢E. Goran ma 2
mince a Petr 3. Presto ma
Goran o 2 K¢ vice nez Petr.
Které mince ma Goran a které
Petr?

Uloha 4: Kdyz byly Mirkovi 3 roky, narodily se jeho sestry,
dvojcata Dana a Jana. Az bude Mirkovi 5 let, budou Jané
roky a vSem tfem sourozenctim bude dohromady ___let.

3.a4.roc¢nik

% Réznorodost Uloh vede k rliznorodym feSenim. Déti k feSeni hojné vyuzivaji i matematicka
prostredi, ve kterych se bézné pohybuji. Na sile nabyva argumentace a takovy zapis, ktery je
srozumitelny nejen feSiteli. Matematicka naro¢nost se zvysuje postupné. Viz ulohy 10-12.

Uloha 5: V tnoru snizili cenu zimniho zboZi o polovi-
nu, v dubnu snizili opét o polovinu. Kolik korun staly o polovinu. Kolik korun staly rukavice
rukavice v kvétnu, kdyz jejich cena v lednu byla 300 pfed slevou v Unoru, kdyz jejich cena po
K¢? slevé v kvétnu byla 80 K¢?

Uloha 6: V dubnu sniZili cenu rukavic

Uloha 7: V tnoru sniZili cenu zimniho zboZi o polovinu, v dubnu sniZili opét o polovinu.
Kolik korun staly v lednu rukavice, kdyz jejich cena v kvétnu byla 60 K¢?

Uvedeme jednu situaci, jak ulohu reSila skupina déti. Tonda k reSeni pouzil graf: 1

Z predchozich zkusenosti s podobnymi Glohami jiz védél, ze zde ,,jde

1

2 2
od konce“. Cislo 60 chapal jayo polovinu z ceny v Unoru. Zjistil cenu
rukavic v Unoru, tedy 120 K¢&. Castku 120 chapal jako polovinu ptvodni leden unor kvéten
ceny rukavic v lednu. Diky grafu umél svou Uvahu ukdazat i ostatnim

2 :
Misa rozuméla Uvaze Tondy, ale protestovala. Graf ji nefungoval ‘ '2 @
pozpatku. Ptala se: ,,Co znamena 60 plus polovina?“ Adam namitl, ze

presto, ze z matematického hlediska lze grafu jesté leccos vytknout.
to je jako 60 + 60, tedy 60 . 2. Mia upravila graf: leden Unor  kvéten

Nyni se radovali vSichni. | ti, ktefi méli plivodné nazor jiny. Ocenit se jiz déti umély mezi
sebou vzdjemné. Tato série Uloh zaujala déti tak silné, ze pozdéji samy
vytvorily ulohu 11.

5.a 6.roc¢nik

% Do popredi se zde zacne dostdvat matematicky jazyk. Na zadkladé ziskanych zkuSenosti voli
Casto jiz Zaci u ulohy 7 k feSeni jazyk matematicky. Je détem totiz srozumitelny. Vnimaji ho jako
silny matematicky nastroj, ktery jim usnadnuje situaci.

Napft. Unor: %2z x = 60, x = 120; leden: %2z y = 120, y = 240.

S pribyvajicimi zkuSenostmi bude ¢asem rada déti podobnou ulohu resit pomoci jedné rovnice.

Uloha 9: Tatinek a maminka vézi dohromady
171 kg. Tatinek vazi o 60 kg vice nez maminka.
Kolik vazi maminka?

Uloha 8: Dnes jsou Bedfichovi 3 roky. Kdyz mu
bude tolik, co je dnes Adamovi, bude mit Adam
19 let. Kolik let je dnes Adamovi?

Uloha 11: Zimni bunda byla zlevnéna o 20 %

a ndasledné o dalSich 20 %

a) jaka byla konecna cena, kdyz plivodni cena
byla 3 200 K¢?

b) jaka byla ptvodni cena, kdyZ nova cena
byla 2 400 K¢?

Uloha 10: Z kohoutku kape voda rychlosti
1 centilitr za 2 minuty.

a) za jak dlouho zbytecné odtece 1 litr?
b) kolik vody zbyteéné odtede za 5 dnl?

Reseni
uloh najdete
vV magazinu

Test DNES
v Utery 8. zaFi

Spoluautorka doprovodnych textd: Jitka Michnova
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Serial

0 Utekl vam zacatek serialu? Nevadi. Objednejte si
predplatné na www.mfdnes.cz/matematika nebo
na 225 555 522. V cené je pristup do elektronické
verze deniku, o Zadné vydani tak neprijdete.

ematik

V prvni tfidé probihd rusna debata o feSenf ulohy. Trida je nazorové
rozdélena zhruba pl na pll. Néktefi Zaci jesté princip tlohy nepochopili
a chybuji, jinym, mezi nimiz ma hlavni slovo Lukas, uz je to jasné. V
debatg, kterou ucitelka jenom pozoruje, se obé strany snazi pouzivat
padné a nazorné argumenty. Presto na konci hodiny zGstava vice
»nepresvédcenych*. Diskuze pokracuiji i o prestavce. Jesté nez
zazvoni na dalsi hodinu, pfibiha za ucitelkou Anicka a fika: ,,Ja uz
vim, Ze mél Lukas pravdu.” Ucitelka: ,,A jak jsi to zjistila?“ Anicka:
,No, Lukas mi to vysvétlil jako vystrihovanku a ja jsem pochopila, ze
to ma spravné.” Pfibéh z hodiny Evy Subrtové

Pavel Salom

|

|

, |
R
o)
|

|

|

- e

4

Anicka vi, Ze neni hanba priznat, Ze se mylila. Dokaze uznat, ze Lukas
mél pravdu. | kdyz debata mezi détmi byla velmi zapdlena, nikdo na
nikoho neutocil. Déti se prely jen o podstatu ulohy.
Moralni zisk, ktery si déti odnasi z takového vyucovani, povazujeme za
cennéjsi nez ziskané matematické znalosti. Jsme presvédceni, Ze kvalitu
spolecnosti vice uréuji hodnoty mravni nez hodnoty znalostni. Snazime
se, aby tento princip prostupoval celé vyucovani.

¢len tymu H-mat,
spoluautor ucebnic
pro 2. stupen

V tomto dile pozndme prostredi, které rozviji zkusenosti
déti se s¢itanim a od¢itanim.

- B

Souctove
trojuhelniky

Od scitani az k soustavam rovnic

Pocitat ,,sloupecky prikladl” vétsinu zakd nebavi. Proto
jim predkladame ulohy na scitani a od¢&itani viozené do
rdznych prostiedi. Ukdzka souctového trojuhelniku je na
obrazku. Soucet dvou sousednich Cisel je vzdy zapsan
v poli pod nimi.

Materska skola

% Déti se u¢i tim lépe, ¢im vice smysld zapoji. V pfedskolnim véku
ziskavaji zkuSenosti s tim, Ze slouc¢enim dvou mnozstvi vznikd néco
nového. Klicova je pritom moznost si vSechno osahat, prohlédnout a
sam vyzkouset.

Uloha 1: Vezmeme zapnutou mikinu a zvedneme ji tak, aby se dolnim
okrajem dotykala podlozky. Jedno dité vhodi do levého rukdvu maly
pocet kaminkd, druhé dité vhodi nékolik kaminkd do pravého rukavu.
Kolik kaminkd vypadne dole?

rukavu, ale nevidi, kolik ddvame do druhého. Ukazeme mu az
kaminky, které vypadly dole. Kolik kaminkd jsme hodili do druhého
rukavu?

%3 Tato hra se da hrat napfiklad s rozdvojkou plastového potrubi
nebo s trychtyfem, kam se nevhodi vSechno naraz, ale napred prvni
hromadka a pak druha.

9154 3

Jak ucit déti
s radosti

1. a 2. roc¢nik

%\ Na zacatku 1. tridy déti neumi psat &islice, coz jim ale nebrdni ucit se rozumét poctu a
znazorfiovat své vypocty na papir. Zatim pomoci ¢arek nebo te¢ek pfipominajicich borGvky.

DR BR vvv L
\((-I(-(/ N\ ¥ /

SO Bl e hevers o st e e
spéchu, abychom poznali, jestli rozumi, co
znamena pridat, dat dohromady, ubrat apod.
Zda pfitom zapisuje ¢arky, puntiky, nebo cislice
neni podstatné. Cilem je smérovat

k porozumeéni, ze tfi a jedna jsou Ctyfi, a je
jedno, jestli jde o slony, slepice, nebo tecky.

Uloha 2: Dopli.

4 1 2 4 1 3

Pti feSeni prvniho z trojuhelnik( udéla
73k tfi vypolty: 4 +1=51+2=3a
5+ 3 = 8. U druhého trojuhelniku musi
Ctyrikradt scitat a dvakrat odcitat.

+ /

% Casem se objevi i ndro¢néjéi ulohy. Spojenim
dvouradkovych trojuhelnikd se pomalic¢ku
dopracujeme k viceradkovym. Cely proces

delSi dobu. Opét se vyplaci nespéchat. Ukazuje se,
Ze nejucinnéjsi pomoci je naslouchat détem, jak
Uloze rozumi, a nechat je mluvit mezi sebou.

Uloha 3: Vrat neposedy zpét.

6

Z&ci pouzivaji metodu pokus - omyl, kterd je zakladem
objevovani nejen v matematice. Napriklad objevi, ze
nejvétsi ¢islo (zde je to 12) je v dolnim poli.

3.a4.rocnik

%k Objevuji se vyzvy, které vedou zaky k novym zkuSenostem a objeviim. Napfiklad v nasledujici

Uloze ziskavaji zkuSenosti z oblasti kombinatoriky.

Po nékolika nahodnych pokusech Zak
objevi, ze v prostrednim poli prvniho
radku mohou byt ¢isla 0,1,2,3,4a5

a zadna jind. Pak jiny zak navrhne pocitat
i se zapornymi Cisly a najednou se ukaze,
10 ze v takovém pripadé ma uloha ,,strasné

]5 mocC

Uloha 4: Najdi
vSechna reseni.

o« ¥

feseni.

Zéci rychle ziskaji zkusenost, Ze k vypoctu
trojuhelniku se 6 ¢isly je nutno zadat 3 Cisla.

Jsou ale pripady, kdy feSeni nejde rychle najit.

Uloha 5: Dopln.

12 m 12 m 12 1

33 43 53

Metodou pokus - omyl Zaci najdou dva reSitelské postupy:
rozlozi dolIni ¢islo na dvé sousedni Cisla (tedy 33 =17 + 16,
43 =22+ 21a53 =27 + 26), nebo najdou pravidlo, jak

z danych ¢&isel najit prostredni ¢islo v hornim radku.

Dal$im krokem je pridani podminky. Pak
mUzeme modelovat i soustavu linedrnich rovnic.
Uloha 6:

Dopln tak, aby soucet dvou cisel ve
vybarvenych polich byl 9.

5 2 1
1

Rychlejsi Zaky vede ucitel k objevovani
vztahd (naptiklad tim, Ze zméni poZado-
vany soucet 9 na jiny). Pomalejsi zaci pri
pouzivani metody pokus - omyl procvici
pocitani a svym vlastnim tempem
vylepsuji své resitelské strategie.

Prvni Gloha modeluje soustavu rovnic
x+y=29, y—x=5 Druhd soustavu rovnic
X+y=92x+3=y.

5.a 6. rocnik

Uloha 7: Soucet viech $esti ¢isel souctového trojuhelniku je 28. Soucet tii ¢isel prvniho Fadku je 6.

Najdi tento souctovy trojuhelnik. Najdi dvé reseni.

Uloha 8: Uloha 9: .

Z vyfeseného Dopli tak, aby . Zaci rychle
trojuhelniku utekla ¢isla soucet dvou ¢isel thall, ze
2,7,7,9ajesté jedno  / v zelenych polich . tloha nema
¢islo, které uteklo z 2 9 byl 10 a soucet dvou resen. Pak ,
papiru tpiné. Jak ¢isel v modrych \r/);lgi/:fj:l\(/rgg
vypadal ten trojuhelnik? 2 polich byl 11. doKaseE?

Reseni
uloh najdete
vV magazinu

Test DNES
v Utery 15. zafi

fAY

Spoluautorka doprovodnych textd: Eva Subrtova
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Serial

Utekl vam zacatek serialu? Nevadi. Objednejte si
predplatné na www.mfdnes.cz/matematika nebo
na 225 555 522. V cené je pristup do elektronické
verze deniku, o Zadné vydani tak neprijdete.

Matematika

Jak ucit déti
s radosti

To nejdllezitéjsi pro rozvoj ditéte a zaroven to nejtézsi pro nas
dospélé je trpélivost. Od narozeni se dité uci samo, z vlastni
potieby. Vnima nadseni dospélych, kdyz se postavi, kdyz

1. a 2. roc¢nik

udéld prvni krok, kdyz rekne prvni slovo, prvni vétu. Kazdy
rodi¢ si pamatuje Gsmévna slova svych déti jako dobrejsi
nebo panena. Nevnima je jako chyby, ale jako projev
tvorivosti a rozvoje logického mysleni ditéte. Rodi¢, ktery
stejné posuzuje i prvni matematické kriicky ditéte a podili
se na jeho radosti z objev(, tim i nadale udrzuje vysokou
rychlost jeho rozvoje. Ale snaha urychlit matematické
zrani ditéte poucovanim je kontraproduktivni. Projevi se
negativnim postojem ditéte k matematice.

Skolakovi vstupujicimu do svéta matematiky poskytuje
| motivaci radost z Uspésného vyreseni pfimérené naro¢né

| ulohy - ne prili§ snadné, ani prilis obtizné. Tuto radost si zak
|

lektorka H-mat,

uci matematiku
na ZS a MS Hlasek
v Hldsné Trebani

preje zazit znovu a znovu. Motivace se stdva trvalou, dité ma
potfebu se matematikou zabyvat.

% Prvni ulohy resi zaci metodou pokus-omyl. V 7. dile se o0 metodé dozvite vice.

Uloha 1. ViyFe$ hada.

2

3 —> 8 =

Uloha 2. Vyfe$ hada s podminkou.

1 L]
@ -"
o N

Zdenka do modrého krouzku zapsala 3.
To pak prepsala i do modrého ctverce a
do posledniho kruhu dopsala 7. BéZela
to ukdzat pani ucitelce. Ta rekla, at da
Cisla i do podminky. Zdenka dopsala do
krouzku i Ctverce trojky. Pak Skrtla Cislo
9 a napsala tam 6. Pani ucitelka tGlohu
prepsala tak, ze podminku dala na
zacatek, a divce rekla, at zacne
podminkou. Zdenka napsala4 +5=9 a
pozdadala o radu Marusku. Pod jejim
vedenim pak ulohu vyresila.

Lenka ma na lavici nalepenou ¢iselnou osu. Polozila prst na
¢islo 3 a ,,odkracela“ s nim po ose do Cisla 8. Kroky pocitala.
Napocitala jich 5 a toto Cislo napsala nad prvni Sipku. Marek
feSil nejprve Cislo v krouzku. Napsal tam 5, zjistil, ze to
nevychdzi, pétku vymazal, napsal 6. Tentokrat to vyslo.

Uloha 3. Vyfe$ hada s podminkou. ._,_’ =16

- @
«—

Radek vyresil nejprve podminku. Napsal 8 + 8 = 16. Cisla
prepsal do hada. Do prostredniho krouzku dopsal 3 a bézel
to ukdzat pani ucitelce. Ta jej pochvalila a fekla, at hleda
dalsi reSeni. Radek ulohu prekreslil a do podminky napsal
10 + 6 = 16. Cisla 10 a 6 prepsal do hada, do prostfedniho
krouzku dopsal 5 a opét bézel za pani ucitelkou. Cestou
zjistil, Ze tam ma chybu a k Uloze se vratil az doma. Zadné
dalsi feseni najit neumél, tak pozadal tatu, at mu aspon
jedno dalsi reSeni ukaze. Ten mu rekl, Ze se na to vecer
podiva. Radek ale zkousel dal a po slabé palhodince
pfibéhl, ze uz to vyresil: ,,Hele, tady a tady (ukazuje na
modré kruhy v hadovi), to musi byt stejny, protoze to jede
odtud (a ukazal na prostredni kruh v hadovi); tam musi byt
8 a 8 a Smytec,” rekl s radosti.

Od zaznamu stavu a jeho zmény k funkcim

V zivoté Cisly vyjadifujeme stavy (mam 10 K¢&) i zmény (dostal jsem 5 K¢). Stejné |
i v prostfedi hadl mame stavy (Cisla v krouZcich) i zmény (¢isla nad Sipkami |
oznacujici pri¢itani (od¢itani) nebo nasobeni (déleni)). |

V prvnim hadovi jsou zapsany dva stavy (3 a 8) a jedna zména (pricitej 5).
V druhém hadovi vidime tfi stavy (1, 3, 12) a dvé zmény (pficitej 2 a vynasob 4). |
KdyZ z hada nékteré Cislo nebo ¢&isla vymazeme, vznika uloha ,,doplf hada“. |
|

Uloha 4. Do hada prepis tlohu: ,Myslim si &islo. KdyZ jej vyndsobim 2 a pfictu 5, dostanu
9. Které cCislo si myslim?“ Pak ulohu vyres.

Karolina ¢etla ulohu o mysleném cisle po kouskdach a kreslila hada. Precetla: ,,Myslim si
Cislo,” a nakreslila krouzek. Precetla: ,,KdyZ je vynasobim 2, a nakreslila dalSi krouzek,
od prvniho Sipku ke druhému a nad Sipku

napsala -2. Cetla: ,,Pfi¢tu 5, a nakreslila dalsi . 2 + 5
Sipku s krouzkem a nad Sipku napsala +5; > >
precetla: ,Dostanu 9,“ a dopsala do posledniho

krouzku Cislo 9. Jeji obrazek mél tento tvar:

9

%\ Néktefi Zaci zcela spontanné pomoci hadd fesi i Glohy, jako je nasleduijici:

Uloha 5. V dubnu stoji bunda 700 K¢. Kolik stéla v lednu, kdyZ od té doby
jeji plvodni cenu sniZili o tfetinu a pak jesté o 100 K¢?

5.a 6. roc¢nik

Materska skola

%\ PFip[avou na hady jsou stolni hry, ve kterych se hazi hraci
kostkou. Cislo, které padne na kostce, ur¢i zménu polohy figurky.
Napéti soutéze prispiva k intenzité prozitku této matematiky.

%\ Navic, kdyz dité vyhodnocuje situaci a utvari si plany na
vyhru, uci se promyslet budouci proces pouze v predstavé.
Pozndame to podle toho, ze dité pfed hodem vola tfeba ,trojku,
trojku®.

7

%& Prostredi hadll Ize vyuzit i na rozvoj funkéniho mysleni a pochopeni jazyka algebry.

Uloha 6. Kdyz v hadovi na dal$im obrazku polozim x = 1, zjistim, Zze y = 0.
Tato ¢isla jsou uvedena v prvnim sloupci nasledujici tabulky. Doplite do tabulky schazejici &isla.

+3 +2 -8

X —>» —> — Y
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 N 21 31 100 101 176
0
Uloha 7. Rut nakreslila hada a fekla, Ze jej - -
umi doplnit Cisly nad Sipkami tak, ze tento
had da stejnou tabulku jako had z ulohy 6. X > ) y

Umite to také?

8

Reseni
uloh najdete
vV magazinu

Test DNES
v Utery 15. zafi

Spoluautor doprovodnych textl: Hynek Humli¢ek
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0 Utekl vam zacatek serialu? Nevadi. Objednejte si
predplatné na www.mfdnes.cz/matematika nebo
na 225 555 522. V cené je pristup do elektronické
verze deniku, o Zadné vydani tak neprijdete.

Serial

Matematik

V nasi kulture je zazité, ze chyba je néco trestuhodného.
V mnoha situacich je to sice pravda, kdyz se to tyka
naptiklad chyby pilota letadla nebo Ufednika za prepdzkou
v bance. Ale ve vyuce matematiky plati Chybo, budiz vitana.
Chyba je vyznamnym nastrojem poznani. Nestaci chybu
opravit. Je ddlezité chybu odhalit a poznat jeji pricinu.
Role privodce zaka (rodice, ucitele) je navodit situaci,
aby zak mél moznost chybu objevit a v diskusi poznat
jeji pficinu. V dnesnim pokracovani predstavime
prostredi Pavuciny, se kterym Z&ci pracuji od konce
1. ro¢niku. Dité zde déla mnoho zajimavych vypoctd,

Véaclav Strnad

kterou mize dité dostat, je: ,Tak néco zkus.“ Dité zvoli
néjakeé Cislo, ale to je potfeba provéfit, zda je spravnym
reSenim. Jestlize neni, voli dalsi ¢islo a proces ovérovani se
opakuje. Nékteré déti potrebuji udélat pokusti a omyll vice,
jiné brzy ziskaji vhled a svymi pokusy se rychleji ptiblizi ke
spravnému resen.

pilotni ucitel
Hejného metody |
2. stupné na Z$

Brigadnikd, Praha

e e ——— —

Pavuciny

Od jednoduchych zakonitosti k rovnicim a posloupnostem

- Pavuciny jsou strukturalni prostredi. Déti zde pracuji s Cisly v abstraktni podobé
a reSenim promyslenych sérii Gloh objevuji zakonitosti. Ziskavaji zkuSenosti
vztahujici se k rovnicim a k porozuméni obtiznéjsim pojmUim aritmetiky, jakymi
i jsou aritmetickd posloupnost a aritmeticka rada.

/Y

: 2, 6 >
| 3, 7

Vidime zde Ctyri kolecka, v jednom je Cislo 6 a do tfi prazdnych kolecek
: mame Cisla dopsat. Dale je zde 1 zluta Sipka, 2 zelené a 1 ¢ervena
% a 1 vyteckovana Usecka. Zlutd Sipka znadi ,,pricitej 1“. Do dolniho
kolecCka tedy dopiSeme 7 (6+1). Zelena Sipka fika ,pricitej 2.
3 Do horniho kolecka napiSeme 8 (6+2) a do pravého
9 (7+2). Cervena $ipka pfi¢itd 3. Jen zkontrolujeme:
6+3 = 9. TeCkovana usecka spojuje
. Cisla 8 a 9. Doplnime tedy
e Zlutou $ipku od 8 k 9.

1

"y

5.a 6.roc¢nik

%\ Ulohou 5 otevirdame dokofan dvere rovnicim.

Uloha 5. Zvol rdzové &islo tak, aby soucet

a) tfi dolnich ¢&isel byl 30;

b) tfi hornich Cisel byl 30; 1
¢) vSech Sesti ¢isel byl 51.

3

—>

Déti, které jiz umi pracovat s nezndmym cislem pomoci x, si doplni x
do rtizového kolecka a dale dopisi x+1 a x+2, a nahoru x+3, x+4 a x+5.

%\ Samoziejmé déti nenutime do pouziti pismen. Pismena za¢nou
pouzivat, az uvidi, Ze jim pFinaseji zjednoduseni.

Reseni
_ uloh najdete
VvV magazinu
) Test DNES
B8 V utery 15. zaFi

Jak ucit déti i\
s radosti 1- d

1. a 2. roc¢nik

Uloha 1. Dopln &isla a $ipky do pavuéin.
Prvni pavucina: Z pravého kolec¢ka

1 ) 6 «— 3 vede zelena Sipka, ktera pficita 1, d
O S pka, ktera pricita 1, do
; e P Cisla 6. Hledame tedy Cislo, ke kterému
/ : l kdyz pficteme 1, dostaneme 6.
i H Doplnime 5. Nékteré dité odcita
f 5 = 6-1). Nechme kazdému ditéti jeho
~ 2 10 > ( ) J

= ‘5 vlastni postup. V dolnim levém kolecku

musi byt 8 (6+2 nebo 5+3). V dolnim
pravém kolecku je 7 (protoze 7+1 = 8, nebo 7 = 8-1) a doplnime Zlutou Sipku sméfujici dolt od 5 k 7.
Po vyfeSeni druhé pavuciny si nékteré déti vSimnou, Zze do pravého dolniho ¢&isla 12 miti dvé
Cervené Sipky a obé zacinaji ve stejném Cisle, v 10. Je to prvni zkuSenost se zakonitosti, ze kdyz ze
dvou krouzkd vedou dveé stejné barevné Sipky do jednoho krouzku, tak v téch dvou krouzcich musi
byt stejna cisla. Chceme-li, aby zaci objevili, ze je to zakonitost, které Ize vyuzit pri feSeni nékterych
uloh, pfipravime jim sérii dalSich pavucin - prvni a tfeti pavucina v Uloze 2.

Uloha 2. Doplh ¢&isla do pavuéin a k Sipkam.

7 10 —
- YA
5 N 8 T > A /4

Prvni pavucina: Z&k fesi pokusem-omylem a voli napfiklad 6 do prostiedniho krouzku. Brzy ale zjisti, Ze

pavucina nefunguje. Kdyz zvoli doprostred Cislo 9, pavucinu dopodita, vpravo je 5, a zjisti, Ze jiz funguje.

%& Kdyz si dité zakonitosti nevsimne ani po nékolika dalsich tlohach, které mu nabidneme, viibec to
nevadi, dité pracovalo, hodné pocitalo a ziskavalo vhled do situace. Treba na ni pfijde pozdéji nebo mu ji
napovi jiny zak. Jen se zdrzme zakonitost sami prozradit. Kdyz vidime, Ze dité uvedenou zékonitost jiz
vyuziva k feseni, zeptame se, co kdybychom v zaddni zménili 5 na 3, nebo 1. Kdyz dité odpovi, ze tam
budou vzdycky stejna Cisla, privedli jsme jej ke skute¢nému objevu zakonitosti, ktera je vySe popsana.
(Matematicky bychom ji mohli popsat takto: Jestlize pro realna ¢isla x, y, a plati, Ze x+a = y+a, pak x = y.)

Dale ukdzeme, jak déti ziskavaji zkusenosti s freSenim jednoduchych rovnic a s aritmetickou posloupnosti.
Uloha 3. Doplh.

7 2
U oY “ - N

\/» 9 n i1 .
19

VAN 7

V prvni pavuciné vidime sérii tfi modrych Sipek. Dité vidi, ze z ¢isla 17 se dostane dvéma modrymi
Sipkami do 19. Situace je tak vymluvna, Ze je hned vidét, Ze vlevo je &islo 18. Modra Sipka tedy pricita 1

a v pravém krouzku je 16. (Zapi$me to jazykem matematiky: 17+2m = 19, tedy m = 1. Cislo m je to, které

pricitd modra Sipka. Dale mizeme Fici, Ze ¢isla 16, 17,18 a 19 jsou Ctyfi po sobé jdouci ¢leny aritmetické
posloupnosti, kterd roste po 1.)

Ve druhé pavuciné je situace obdobna, jen trochu méné prehledna.

Ve tieti pavuéiné jsou tfemi Zlutymi Sipkami spojena 4 &isla posloupnosti: 2, ?, ?, 11. Z&k si ale fika:

Z 2 do 11 se dostanu tfemi zlutymi Sipkami. Ty pfictou dohromady 9, tedy jedna zluta Sipka musi pficist 3.

V pavucinach si déti snadno zkontroluji, zda pavucina
Lfunguje” a pripadné si samy mohou najit chybu.

3.a4.roc¢nik

Uloha 4. Dopln pavuciny, kdyz vi§, Ze a) nejmensi ¢islo je 5; b) nejvétsi &islo je 100;
¢) soucet nejmensiho a nejvétsiho je 11; d) soucet vSech péti ¢isel je 15.

— 8 — — —
N ¥
N 70 /

— A A ¥ O\

—_—

»
— — — — — —
a) b) o) d)

V Uloze a) déti uvazuji o pozici nejmensiho ¢isla pavuciny a argumentuji, pro¢ nejmenlél’ ¢islo je
zrovna to, ze kterého vSechny Sipky vychazeji. Obdobné pro nejvétsi ¢islo v Uloze b). Ulohy ¢) a d)
posloupnosti a FeSeni by vedlo k rovnici o dvou nezndmych. V ¢) je to 2x+3y = 11, v d) 5x+10y = 15,
kde x je dolni, resp. pravé dolni ¢islo v pavuciné a Cislo y pri¢ita zluta, resp. ¢ervena Sipka.

Rovnice v ¢) ma 2 reSeni v pfirozenych &islech a rovnice v d) jedno.

85639

Spoluautor doprovodnych text(: Darina Jirotkova
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Serial

na ZS Vratislavova,
Praha 2, uci 4. rokem
Hejného metodou

Jak se stavét k chybé, kterou udélam ja ucitel/rodic?
Kdyz mne dité upozorni na chybu, podékuji a nahlas
uvazuji, pro¢ jsem ji udélala. Timto postojem ukazuiji tfi
dulezité véci. Jedna je, ze chyba je pfirozena véc, kterou
mUze udélat kazdy. Druhad je, jak s chybou pracovat,
jak se zamyslet nad jejimi pricinami. A treti, jak jsem
se z chyby poucila a co mam pristé udélat, abych se ji
nedopustila. To je velice u¢inny zplisob prohlubovani
porozuméni matematice. UCitelé, ktefi takto postupuji
se svymi zaky, brzy zjisti, ze Zaci sami, bez vyzvani, po
kazdé své chybé oznamuiji jeji pricinu. Nékdy dokonce
rozmrzele doplni, Zze ,,minule jsem udélal stejnou chybu*®.
Kdyz za chybu dité karame, zpomalujeme jeho rozvoj a
znechucujeme mu oblast, ve které chybovalo. Kdyz

ku.

zastupkyné pro 1. st. | chybovalo v matematice, znechucujeme mu matemati-
|

T — |

ematik

Jak ucit déti
s radosti

1. a 2. roc¢nik

Uloha 4: Na stole leZi dvé karticky. Jedna lezi rubem
a druha licem. ,,Kdyz pfic¢tu tyto dvé tecky k tém,
co se ukryvaji na vedlejsi karti¢ce, bude jich pét.

Kolik tecek se ukryva na vedlejsi karticce?"
Odpoved si dité proveri.

Uloha 5: ,Myslim si ¢islo, kdyz k nému pfictu
jedna, dostanu ¢tyrku. Jaké Cislo si myslim?*
Dité si tipuje 2. Pomoci prstl zjisti, ze 2 + 1 je
malo. Jeho druhy tip je 3. To je dobfe nebot
3+ 1= 4. Popsany zpUsob reseni nazyvame
pokus-omyl. Jedna se o klicovou reSitelskou
strategii v procesu uceni se matematice,
proto v ni déti podporujeme. Diky témto

Ve 2. ro¢niku se objevi i zaludné ulohy.

Uloha 6: ,Myslim si ¢islo. Kdyz k 11 pri¢tu myslené
¢islo, dostanu 15. Jaké ¢islo si myslim?*

uchopeni textu. Dité slysi ¢isla 11 a 15 a sloveso
LPrictu”. Tak ta Cisla s¢itd a odpovi 26. Jenze slovo
,Prictu” zde neni signalem na to, co se ma udélat,

Rozvijime kratkodobou pamét a resSitelske strategie

Prostredi ,Myslim si ¢islo“ rozviji schopnost ditéte pracovat
s ¢iselnymi vztahy pouze v paméti, tj. mentalné. Dité,
které to nesvede, si pomUze zaznamem ¢isla nebo
obrazkem na papife. To miZeme poradit ditéti,
které ma s témito Ulohami tézkosti.

pokustim a omyl&im dochdzi déti k hlubsim ale antisignalem. Poznani priciny této chyby ditéti
objevam. vyrazné pomuze k porozumeéni slovnim tloham.

Ve 2. ro¢niku se objevi jiz i polovina. Uloha 8: ,Myslim si ¢islo. Kdyz k nému pFictu

Uloha 7: ,Myslim si cislo. Jeho polovinu Cisla 8, dostanu 13. Jaké ¢&islo si myslim?*

polovina je Sest. Jaké Cislo si Dité ulohu rozlozi na dvé dlohy. Nejprve najde
myslim? polovinu z 8, tj. 4. Pak hleda ¢&islo [J, pro které je

[+ 4 =13. Zkusi ¢islo 10, vyjde mu 14. A jiz vidi, ze
to hledané cislo je 9. Je vidét, Ze dité jiz nepostupuje
jen nahodnym dosazovanim cisel, ale jiz vyuziva
nabitych zkuSenosti pfi praci s Cisly.

3.a4.roc¢nik

Materska skola

R w3 m 4L redii sl ehiERes Tl
Pokracuji ulohy se zlomky, pfichazi rovnice a zvysuje se ciselny obor.

Uloha 11: ,Myslim si ¢islo. Jeho polovina je

Uloha 9. ,,Myslim si &islo, 2 LLH MY 1) G
o 2 vétsi nez jeho Ctvrtina.”

jeho Ctvrtina je 7.
Jaké cislo si myslim?* Pred nékolika lety skupina ucitelek
vidéla, jak ve 4. tridé Jitka Michnova
dala tuto ulohu zakam v rozcvicce.
Ucitelky udivilo, kdyZ se béhem
kratké chvile objevila spravna reseni.
Lucka vysvétlila, jak to resila:
,Nakreslim kruh rozdéleny na Ctvrtiny.
Ctvrtina je polovina poloviny. Takze sem
napisi 2.“ Dvojku napsala Lucka do vsech
¢tvrtin. Soucet je 8. Reseni tedy nespocivalo
v pocitani, ale v malovani. V jednoduchém uchopeni
celé situace.

Uloha 10. ,Myslim si ¢islo.
Kdyz k jeho pétindsobku
pfi¢tu 6, dostanu 21.

Jakeé Cislo si myslim?“

% Dité, které jiz dobre umi pocitat do péti, které dobre spocita 3 mice
a 1 mi¢, dostane ukol, ve kterém nékteré pocitané predméty nevidi. Musi
¢ast vypoctu udélat jen mentalné.

Uloha 1: Dva ply$aky prikryji dekou. Kristidn to vidi. Reknu: , Ted pod deku
pridam jesté medvidka (priddvam). Kolik zvitfatek je pod dekou?*

Kristidn bézi, odhali deku a spocitad. Ptam se jej, zda by to umél i bez

odhaleni deky. To je druhy pokus, pak treti. Nakonec se to povede. Kristian
treba zjisti, ze se to da udélat pomoci prstd. Tento trik mu ale neradime,
ochudili bychom jej o radost z objevu.

Uloha 2: Na schody ddm panenku a o 3 schody vy$e médu.
Ptam se: ,,Kolik krok& musi udélat panenka, aby bylo vedle médi?“

Klara pocita a fekne ,dva“. Zadam ji, at to provéfi. Stoupne si
vedle panenky, kraci a pocita. Zjisti, ze musi udélat tfi kroky.

Dalsi tlohu jiz vyresi spravné. Pozdéji pfijde narocnéjsi tloha.
Uloha 3: Na schodech je jen méda. Reknu: ,,Postav se

na néktery schod tak, Zze kdyz udélas tri kroky nahoru,
budes stat vedle médi.”

2 4

Tuto ulohu asi Zaka cviceného v feSeni rovnic nenapadne fesit pomoci obrazku. Ale toho Zaka, co
tenkrat na rfeseni obrazkem pfisel, to napadnout muze.

% Dalsi takovou Ulohou muze byt:
Uloha 12. ,Myslim si dvé &isla. Prvni je o tFi vétsi nez druhé. Soucet obou je 7. Jaka &isla si myslim?*
Néktefi zaci ulohu mohou resit metodou pokus-omyl. Zvoli néjaké Cislo, zvétsi jej o 3 a zkoumaji,
zda po secteni zvoleného a zvétSeného Cisla dostanou 7. S Cislem 1to nevyjde, ale s Cislem 2 to
vyjde. Jini Zaci si tuto Ulohu zapisi jako soustavu dvou rovnic o dvou nezndmych:

y=x+3
x+y=17

Reseni
tloh najdete
Vv magazinu

Test DNES Zitra ctéte ve Vikendu:
v utery 15. zaFi MistfFi Cisel

P¥isti dil vyjde
v pondéli 14. zaFi

- S'pol.uauto?ka”doprovodny'ch textd: Jana Slezakova
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Serial
: Jak ucit deéti
a ema 1 (a s radosti
' 3.a4.roc¢nik
Kazdy z nas se jisté nékdy ve $kole setkal se situaci, kdy |
sklopil zrak a snazil se vypadat Uplné nenapadné, pokud | % 3
na poloZenou otazku nemél odpovéd, nebo si jen nebyl Na zacatku tretiho rocniku mizeme détem nabidnout nasledujici ulohy. Déti pracuji se
jisty spravnosti své myslenky. Strach z neuspéchu | zlomky, pojmenovavaji je, ale jeSté nezapisuji. Dfive se uéi jim porozumét a pak az zapisovat.
a pokarani nam casto uzavrel cestu k dalSim tvaham. -
| Tim, Ze ném strach zablokoval mysleni, prekazil nam | Uloha 1. Polovina tyce je natfena na modro, ¢tvrtina na zeleno a zbytek na ¢erveno.
] radost a chut do dalsiho uceni. Odstranénim strachu Jak dlouhd je modrd a jak ¢ervend ¢ast, kdyz celd ty¢ méfi a) 20, b) 60, ¢) 72 centimetrd?
z hodin matematiky (a nejen matematiky), strachu |
z chyby nebo nedokonalych feseni se mGzeme |
posunout mnohem dale pfi feSeni problémd, pri
pgz@événi novych véci. Bezpecné prostedi vzajemné Dulezité zde je, e se déti seznamuiji s polovinou a ¢tvrtinou na jiném modelu, nez jsou lentilky nebo
davéry mezi ucitelem a zakem je KIi¢ k touze ditéte | pizza. Na obrazku vnimaji, ze dvé ¢tvrtiny jsou jako polovina. Kdyz dame détem ty¢ nebo jeji
|§kt0r1k§2|‘|'fpat: _ objevovat a uit se. | obrazek, mCzeme pracovat i s jeji skutec¢nou délkou a fedeni mohou déti zjistit, nebo ovéit mérenim.
Uuci na 1. I Z. stupni
FZSB dov |l - x . . . . L. A
na i p:(;rFaBKOV | Uloha 2. Ctvrtina tycCe je natfena na modro, zbytek na zeleno. Jak dlouhd je modra ¢ast
] | a jak celd ty¢, kdyz zelena ¢ast méfi a) 30, b) 60, ¢) 45, d) 21, ) 42, f) 63 centimetri?
. [
V zadani ulohy se mluvi jen o ¢tvrting, ale zak pracuje se zelenou ¢asti, coz jsou tfi ¢tvrtiny.
| Tedy zname délku tfi ¢tvrtin. Kdyz si dité nakresli obrazek tyce a vyznaci ¢tvrtiny, jednu z nich
obarvi na modro, uvidi, Ze zelena ¢ast ma tri ctvrtiny, tedy danou délku rozdéli na tfi stejné
| ¢asti, a tak dostava Ctvrtinu.
| % Ve étvrtén] ro¢niku zacindme zlomky
| zapisovat Cisly. Zaci resi i ulohy, které fesili
| pisari starého Egypta. Ti uméli zapisovat
jenom kmenové zlomky a napfiklad zlomek
| 2/3 nevnimali jako ¢ast celku, ale jako jeden
dil pfi déleni dvou chlebl mezi t¥i podilniky.
| Chleby délili tak, ze kazdy dostal Uplné
| stejné kusy, téch kusut bylo co nejméné
a byly rGizné. Nikdo nemél dva kusy stejné.
| Na obrazku vidime, jak to délali.
| Tedy kazdy podilnik dostdva % + Y% chleba. Zaci feenim Ulohy odhali rovnost 24 = 15 + V.
Podobné kdyz déli 3 chleby mezi 5 podilnikd, nebo 2 chleby mezi 5 podilnikd, odhali zaci
| rovnosti % = Yo + Yho a % =Vs + s .
0 od ¢asti celku k Cislu .
b ] | %ﬁ Z4&ci se takto nauci rozkladat zlomky na soucet kmenovych zlomk(. S¢itani a odcitani
SRR ALY ATEREE, 2 Jo s Vo zépis zlomki Sikmé lomitko. | Uloha 3. Pomoci éokolady vypocitej a) Y5 + 4 b) Y5 - Vs .
\'\,\ Proto i my s témito zlomky S€znamujeme Déti se vSak setkavaji v nasich | C kolad bsahuie 12 B 1/ olelEcly e fiee ¥adek tedy 4 BB
; déti jiz od prvni tridy. ucebnicich se standardnim : QI @Ik CIoEEILE o /8 COOIEIRN |2 S (et Usehy :
%) Zapisem zlomku. | V4 €okolady je jeden sloupecek, tedy 3 .
oS o 4+ 3 =7 M. Ale | M = i Cokolady.
. i Napk. + + = | Tedya) Vs +Va ="h2; ) Ya-Va =)z .
. N — | Uloha 4. Ctverec na obrazku je rozdélen na 4 &asti. Obvod Zlutého
| v 1 - Vl l | ¢tverce je 8 cm, obvod zeleného c¢tverce je 4 cm. Zjisti, jakou ¢asti
Maters <a S <O a obsahu celého Ctverce je a) zeleny Ctverec, b) obdélnik slozeny
| | z modrého a zeleného pole, ¢) zluty ¢tverec, d) modry obdélnik.
| | 74k si miize obrazek prekreslit na &tvere¢kovany papir. Vi, Ze strana
SN | dité pfedskolniho véku bézné slysi, ze maminka kupuje pllku chleba, Ze Zlutého ¢tverce je 2 a zeleného 1. Nakresli tedy ¢tverec 3 x 3
| pojedeme ctvrt hodiny, Ze skonCila prvni tfetina zapasu. Hlubsi porozuméni témto | a rozdéli jej stejné jako na obrazku. Zbytek je jiz jednoduchy:.
sloviim dité ziska, kdyz samo déli lentilky nebo kola¢ mezi dva nebo i vice kamaradd.
% ) - L . L . . | Uloha 5. Podobny obrézek jako je ten z dlohy 4, ale rozméry ma jiné. Vime, Ze obvod bilého
> Lentilky déli rozdélovanim ,jedna tobg, jedna mné, jedna tobg,..". Kdyz je | obdélniku je 16 cm a obvod obdélniku slozeného z modrého obdélniku a zeleného Etverce
Ier]tllgk lichy pocet, (;Iosta[\e kamarad o jednu vice. Zjistime to, kdyz lentilky je 20 cm. Déle vime, ze obsah zlutého ¢tverce je %s obsahu celého ¢tverce.
sefadime do dvou zastupu vedle sebe. | Zjistéte, jakou Easti celého Ctverce je modry obdélnik.
N Kola¢ déli dité krajenim. Jedno dité kraji a druhé si jako prvni voli svoji | D o O O OOz Dy oIk tha oowod o cm. Jsou jeho rozmery
polovinu. | déleni kolace na ¢tvrtiny umi vice predskolakd. S délenim kolace na epliiaeeieedep isusrgneehi=Cle s NS AL S OLEIIIEIAe SIS 2 R
tretiny je to slozitéjsi. |
|
% Zepta-li se dité rodice, co je to pétina, rekneme mu, ze kdyz kolac spravedlivé .
| rozdélime mezi pét déti, kazdy dostane jednu pétinu. Kdyz se predskolak nepta, nic -« ~
mu o zlomcich nefikdme, ani jej na tento jev neupozornujeme. Snaha o pred¢asné 5 6 1
| vyucovani ditéte mize v jeho mysli vyvolat nechut, ne-li odpor ke zlomkdm. . a * rocnl < o= ®-., >
| Qg AN
V patém rocniku ke s¢itani zlom0 pouzivdme i cifernik. O-IO 2 o
1 a 2 I'Oéﬂil( Uloha 6. Vypocitej pomoci cifernikua) %2 + % b) 24 + 1 ',9 ‘ 3 L]
i } SN )8 4;
Zlomek je nastroj na praci s ¢astmi. Neni to nastroj jediny. Druhy < 7 5 LY
gy -~ R 0 U= P . -
%\ Slova ,rozpulit“ a ,,polovina“ jsou vstupni branou do svéta zlomkd. Najit tvako’\{y _nastrpjvj_soq qes§t|qn§_g[s[a. Toszenya (.)’5,3 Z 9’75 s Znall)iz - ‘e 6 .0’
Ctvrtéci. Ted prichazi ndrocnéjsi ulohy na propojeni zlomkl a desetinnych cisel. Teeigent

stfed prouzku papiru je totéz, co rozdélit prouzek na poloviny.

prelozenim prouzku zjisti, jak se mylil. Ulohu mnoho Z4k{ chdpe jako vyzvu naugit
se najit stred. Ve svém védomi tak propojuji polovinu a stred, aritmetiku a
geometrii.

%\ Uloha o déleni zvitatek do tFi stejné silnych druzstev davd zakim zkusenost
se zlomkem tretina, o Ctvrtiné se mluvi v souvislosti s hodinami, na konci druhého
ro¢niku zak zjistuje, kolik dnf je pétina ¢ervna a kolik Sestina ¢ervna.

| %\ Kazdy Zak dostane prouzek papiru a tuzkou na ném vyznaci stred. Pak
1

Uloha 7. Na ¢&iselné ose vyznac ¢isla 0,1, V5, V5, %4, Y6 a 6. Ziisti, do kterého z interval(i tvého
obrazku padne cislo:

a0l 907

b)02 h)08

003 )09 | |
d)04 })033 | |
@05 k) 034

f) 0,6 1

Reseni
uloh najdete
vV magazinu

Test DNES
v Utery 15. zafi

Spoluautorka doprovodnych textd: Anna Antonova
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Ludmila Simsikova

obsah kosoctverce? Ne? Pro¢ se nam to neudrzelo

| v e
| Pamatujete si jesté definici lichobézniku nebo vzorecek pro 1' a 2' rOCHll(

v paméti? ProtoZe jsme to nepotfebovali? A pro¢ jsme se % y .. ; o .. L o o )
to tedy ucili? Problém je v tom, jak jsme se to ucili. S fadou Cinnosti, které ddle uvedeme pro zaky 1.-2. ro¢niku, mohou zacit i déti v predskolnim
Ucitel, ktery vede zaky k autonomnimu hledani feseni . véku. Dulezité je, ze dité zde ,mysli rukama“ a pozndva pojmy, které pozdéji dostanou nazev jako

a objevovani vztah, rozviji jejich schopnost fesit | mnohouhelnik, vrchol, strana, Ghlop¥icka apod. Zagindme volnou tvorbou. Z&ci si s geoboardem hraji,
g;?/glﬁrn;);i,aiori::’]uéije?#c\?f(!r:(glieﬁéﬁ(zun:(i:g'/ej\ilemdﬁglz?]je tvori riizné obrazce. O nich si povidame. Déti pouzivaji metaforicky jazyk - vypada to jako domecek,
jak ten & onen typ dlohy Fegit. Prvni cesta vyZaduje | Javk.o zobak avpog. Dospély déti neopravuje, ale sdm se snazi pouzivat spravné terminy. Ty pak déti od

trpélivost a ¢as, vysledky se dostavuji pomaleji, ale jsou n€j postupne prevezmou.

trvalejsi, hlubsi a schopné dalsiho rozvoje. Provazi je
| ?ékova rgdpst ‘zvvl_astnl'ho rQstL{. Druha’v cesta je rychlejsi, gle % ° ° ° °
7ak dostavq spise mformap nez §ku_tecny p9znatek. Navic K témto ctyfem
lektorka H-mat, se mu dostava poselstvi, ze nema nic vymyslet, ale N PS ® °
uitelka L reprodukovat to, co mu ucitel ukaze. Jsme presvédéeni, obrazcum se

Cyrilometodéjské 7e UEinn&jsi je prvni cesta. budou vztahovat

cirkevni ZS v Brné | ulohy 1. az 8. e o o i i
|

Uloha 1. Vytvor na svij geoboard postupné obrazce podle obrazku

Ze vypada jako Sipka, ale vnima jeho vlastnosti, napt. ma pét vrchold, rizné dlouhé strany,
pravy Uhel, gumicka se dotyka péti kolikd apod. Dité pti kopirovani obrazce analyzuje.

|
i I %& Pfi kopirovani obrazce na geoboard dité zacind obrazec vnimat hloubégji. Uz nestaci,

% Casté diskuse se tykaji druhého modrého obrazku. Je to kosoétverec, nebo
Ctverec? Dité vidi ¢tverec ,,postaveny na koso“. Geoboard ale umozni obrazcem pootocit
a zaci tak poznavaji, ze nazev obrazce nezalezi na jeho poloze. Vidi, ze je to ¢tverec.

% Nasledujici série uloh sméruje nasi pozornost na pojem délka usecky a obsah obrazce, jednotka
obsahu a odhaleni zplsobu, jak urcit obsah Utvaru bez vzorecku.

Uloha 2. Modry tvar rozdél na dvé stejné ¢asti. Uloha 5. Cerveny trojuhelnik ma tfi strany a
Totéz udélej se zlutym i zelenym tvarem. zeleny pétithelnik jich ma pét. Usporadej tyto
i Uloha 3. Ke Zlutému trojuhelniku pFidej hnédy strany od nejkratsi po nejdelst.
trojuhelnik tak, aby oba trojuhelniky dohromady Uloha 6. Pfedstav si, e mas trojihelnikovy
:. i t'voFin Ctverec. kachlik, ktery se presné vejde do zlutého
f | Uloha 4. K cervenému trojuhelniku pridej hnédy trojuhelnika. Kolik takovych kachlik( je treba
B trojuhelnik tak, aby oba trojuhelniky dohromady na pokryti @) modrého Ctverce, b) zeleného
; i tvofily trojuhelnik, ktery je zvétSenim trojuhelnika pétiuhelniku?

L zlutého (tj. trojuhelnik pravouhly, rovnoramenny).
\

Geoboard a mriz

Manipulativni zkuSenosti k porozumeéni 2D geometrii 3 a 4. I‘Oénik

i Rozhovor zdka 6. ro¢niku s ucitelem. U: Jak je definovan ostrouhly trojuhelnik?
Z: M3 viechny Uhly ostré. U: A co trojuhelnik tupouhly?
Z: Ten mad véechny Uhly tupé. U: MGze§ mi takovy trojuhelnik nakreslit?
Z: To neumim, ja to umim jenom Ffict.

% Z geoboardu prechazime na ¢tvercovou mriz. Z kolikll se staly mFizové body a obrazclim
budeme fikat mtizové - mfizovy trojihelnik atd. Pri hie Telefon déti popisuji mfizové obrazce jakoby
nékomu do telefonu. Pak dostanou vyzvu, aby zapsaly obrazce pomoci znakl. Po nékolika pokusech

\ O &em svéd¢i vypovedi naseho zaka? Zak umi tvofit analogicka tvrzeni, a diskusich se objevi Sipkovy zdpis miizového obrazce, nebot jazyk Sipek znaji déti z Krokovani.
. ale geometrii ma uchopenu pouze slovy, definicemi a mozna i vzorci,
za nimiz chybi pfedstava a porozuméni. Na obrazku je trojuhelnik KLM, ktery je zapsan pomoci Sipek
g . . ) L L takto: K =>=>% L }<=M <)} K. Zépis ¢teme: Zacindm v bodé
i Predstavime nyni prostredi, ve kterém déti ziskavaji mnoho K, udélam dva kroky vpravo, jeden nahoru a zde oznaéim bod
zkusenosti s geometrickymi utvary, jejich vlastnostmi a vztahy L. Z bodu L pokracuiji krok nahoru, krok doleva a zde je bod M.
: mezi nimi, v némz maji moznost snadno argumentovat a vyvozovat Pro kontrolu z M udélam jeden krok doleva a dva dold, jsem
pravidla. ZkuSenosti, které prochazeji rukama, jsou cenné. opét v K. Narysuji Use¢ku KL, LM a také MK.
Zacneme tedy manipulacemi na geoboardu. Geoboard je
“ deska s 9 (nebo i vice) koliky rozmisténymi

do Ctverce 3x3 (4x4, 5x5, ...). Na koliky
natahujeme barevné gumicky ’
a tvofime rlizné obrazce.

Uloha 7. Tri $ipkové zapisy popisuji tfi obrazce z obrazku nad prvni Glohou. Vrcholy nejsou
popsany pismeny, pouze oznaceny teckami. Najdi je a dopln Sipkovy zapis ctvrtého obrazce.

ol>0t>04 00| «e oe—>e—>41 1 ew—]] e oe—>0t<—o e

%& Jednotkou obsahu pro nas bude nyni jeden ¢tvercovy kachlik.

Uloha 8. Zluty trojuhelnik ma obsah ptl ¢tvercového kachliku. Zjisti obsah kazdého z Gtvar(i na
: obrazku nad prvni tlohou.

5 6 )4 ’1 Zaci najdou obsah modrého i zeleného Utvaru, ale s Cervenym trojuhelnikem je problém.
. a . rOCHI < Z4aci jej rlizné stfihaji, néktefi dojdou i k zavéru, ze obsah je jeden ¢tvercovy kachlik, ale jistotu nemaji.

Radou je jim nasledujici tloha.

%& Nasledujici Ulohy jsou pFipravou na objev Pythagorovy véty. . o _ L . ’ ,
Uloha 9. Zjisti obsah zlutého, modrého i bilého trojuhelniku na obrazku.
Uloha 10. Je dana Usecka AB $ipkovym zapisem Z4aci snadno zjisti, ze modry trojuhelnik ma obsah 2 kachliky,
a) A4 B protoze je to polovina celého Ctverce a ten ma obsah
4 kachliky. Zluty trojuhelnik je polovina obdélniku s obsahem
b) A—>—1B 2 kachliky, tedy ma obsah 1 kachlik. Pak néktery zak objevi
) Am>—>—1B klicovou myslenku: bily trojuhelnik ziskame, kdyz od Ctverce
(4 kachliky) ,,odrizneme” modry a Zluty trojuhelnik. Tedy pro
vypocet obsahu plati: 4 =2 - 7 =1. Obsah bilého trojuhelniku
Nakresli ji v mFizi a dorysuj ¢tverec ABCD. | je jeden kachlik.
Dopis Sipkovy zapis ¢tverce a spocitej jeho obsah. |

Reseni
uloh najdete
VvV magazinu

Test DNES
v utery 22. zafi

Spoluautorka doprovodnych textd: Darina Jirotkova

d) A—>..— 1 B (t¥i tecky znamenaji, Ze Sipek doprava bude libovolné)
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Jana Slezakova

Novorozené pFichdzi na svét vybaveno
potfebou ristu. Télesného i dusevniho. U¢i
se chodit, u¢i se mluvit. Kdyz to jiz umi, ma
potfebu rozvijet schopnost myslet. Dcera
se mi chce pochlubit tim, na co pfisla ve
Skolce. Jde to ztuha, protoze neni lehké
zformulovat myslenku. Nejradéji bych to
fekla za ni, nebot vim, co objevila. Ale
odolam pokuseni a poslouchdm div¢ino
kostrbaté povidani. Nakonec se ji to povede
a mame radost obé. Dcera z toho, ze jsem
pochopila jeji povidani, ja z jejiho pokroku.

prednasi na PedF UK
v Praze, spoluautorka
materiall pro MS
a ucebnic pro 1. st., lektor-
ka, tutorka Hejného metody

Mince

Cislo jako pocet a jako hodnota

Prostredi mince dava ditéti zkuSenost s rozdilem mezi poctem
a hodnotou. Pétikoruna ma vétsi hodnotu nez tfi korunové mince,
kterych je vice. llustruje to nasledujici pribéh. V obchodé dava mama

prodavacce na dlani dvé mince: korunovou a dvoukorunovou.

Rika: ,Tady jsou tfi koruny“. Jeji syn sedici v ndkupnim
voziku protestuje: ,,Dvé!“ Moudrd mama vymeéni dvoukorunu

a podava prodavacce tfi korunové mince. Tentokrat je

syn spokojen. Hoch zna Cislo jako pocet, ale zatim
ne jako hodnotu.

Matematika

Jak ucit déti
s radosti

1. a 2. roc¢nik

% Hra na obchod pokracuje. Kupujici i prodavaci jsou Zaci. Mince jsou Zetony rlizné hodnoty
odlisené barvou a velikosti. Kdyz kupujici pétikorunou plati gumu za 4 K¢, prodavac¢ mu vrati 1 KE.

Uloha 2. Pfed ditétem je poloZeno 8 predmét(, u kazdého je cenovka (od 4 do 20 K¢&). Vedle jsou
prihledné sacky s mincemi a zak ma ke kazdé véci prifadit saek s danym obnosem penéz.

Uloha 3. Na obrazku jsou tfi déti a 7 minci.
Rozdél penize spravedlivé.

Po prvnich netspésnych pokusech pridéli zak kazdému mince v hodnoté 5 korun a zlstane mu
jedna jednokorunova a jedna dvoukorunova mince. Pak jej napadne zménit reSitelskou strategii.
,Nebudu penize rozdélovat, ale kazdému dam obnos 6 KE&.*

Uloha 4. Kvéta ma nékolik pétikorunovych minci a jednu jednokorunovou minci. Srka ma 7
stejnych minci. Kdyz dé Kvéta Sarce 1 K¢, budou mit obé divky stejné. Kolik korun ma Kvéta

a kolik Sarka?

Vidéla jsem dva zaky osmé tfidy, jak se pokouseli tuto Ulohu resit rovnicemi. Po nékolika
neuspésnych pokusech vyresili tlohu metodou pokus-omyl. Spokojeni nebyli, nebot: ,My to
nevyresili, ale uhodli.“ Rekla jsem jim, Ze nevidim dlivod neuznat metodu, kterd vede ke spravnému
vysledku. Asi to nevzali.

3.a4.roc¢nik

% V prostredi mince se objevuji stale obtiznéjsi ulohy, které rozviji
i kombinatorické schopnosti déti. Déti si procvicuji i zaokrouhlovani.

Uloha 5. Kolika rGznymi zp(isoby zaplatite 25 K& pomoci
a) tfi minci b) ¢tyr minci ¢) péti minci?

Uloha 6. Zluté lizatko stoji 3,60 K¢ a cervené 3,70 K¢.
Dopoledne si Jara koupil zluté a odpoledne cervené lizatko.
Pokazdé zaplatil 4 KE. Radim mu rekl, Ze kdyby si koupil obé
lizatka najednou, 1 K¢ by usetfil. M Radim pravdu?

Materska skola

5.a 6.roc¢nik

% Dcerka si rada hrala na obchod. Ja byla prodavacka, ona kupujici
(nebo obracené) a vedly jsme feci, jaké divka slySela v obchodé. Po jisté
dobé sama obohatila hru o penize, které jsme si vyrobily. Pozdé&ji jsem
musela vzit opravdové mince. Divka pochopila, Ze kdyz si v mém obchodé
kupuje tuzku za 3 K¢, mize dat dvé mince. Dokonce i to, Ze kdyz mi da
dvé dvoukorunové, musim ji 1 K¢ vratit. A chtéla jiz platit i pétikorunou.
Kdyz jiz ma dité zkuSenosti s jednokorunovymi a dvoukorunovymi
mincemi, mize fesit Glohu:

Uloha 1. (hra) Dvé hrom&dky minci. Na prvni jsou tfi jednokorunové mince
a na druhé jsou dvé dvoukorunové mince. Jednu hromadku voli dité,
druhou dostane medvidek. Pak oba pljdou nakupovat do mamina
obchodu. Tam je ke koupi i mi¢ za 4 K¢. Kdo si jej bude moci koupit?

Reseni
uloh najdete
vV magazinu

Test DNES
v Utery 22. zaFi

% Trojice Uloh naznadi Sifi matematickych myslenek, které v prostiedi mince Ize rozvijet.

Uloha 7. ,Ale$ md 3 mince: 10 K&, 5 K&, 2 K& Boris mé &tyfi jednokorunové mince a Cyril mé jednu
dvacetikorunovou minci. HoSi vyhrali 99 K¢. Dostali dvé padesatikorunové mince a vratili 1 KE.

Jak si hoSi mince spravedlivé rozdéli?

Klicem k reSeni je otdzka: Kolik bude mit nakonec Ales, kolik Boris a kolik Cyril?

Kdybychom Zakovi tuto otdzku polozili, tak jsme za néj ulohu vlastné vyresili.

Uloha 8. Na stole lezi 75 K¢& v 8 mincich. Tfi z nich pat¥i Evicce, zbytek Dané. Kdyz Eva zvysi sviij
majetek o tretinu a Dana sv(j majetek snizi o ¢tvrtinu, budou mit divky stejné. Které mince ma Eva?

Uloha 9. Tom&$ ma nékolik pétikorun a 1 K& Ondrej ma nékolik dvoukorunovych minci. Oba
maji stejné penéz. Zjistéte, kolik minci ma Tomas a kolik Ondrej, kdyz vite, Ze dohromady maji
a) 4 mince, b) 25 minci, ¢) 95 minci.

Spoluautorka doprovodnych textd: Hana Kubova
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Matematil

Dité je zvidavé a tvorivé. V jeho hlavé se rodi spousta myslenek,
jeho zkuSenosti a poznatky se neustale formuji, propojuji a zraji.
Stejné jako neuspéchame peceni chleba zvysenim teploty pece,
i ditéti musime dat c¢as, aby se v ném predstavy a myslenky
samy ,,dopekly“. Pri reSeni uloh si s nim tedy povidame
a klademe otdzky (co jsi vytvoril, jak poznas, ze...). Neptdme
se vSak proto, abychom ziskali pfilezitost mu to pékné
vysvétlit, ale abychom slyseli, co nam o tom dité samo povi.
Tim, ze ndm néco vysvétluje, je nuceno formulovat své
myslenky, a pokud se mu to napoprvé moc nezdafi, bude se
pokouset svoje vysvétleni zpresiovat. Tim zpresfuje a prohlubu-
je i svoje mysleni. Snaha rodice ditéti véci vysvétlit vede
k oslabeni potreby ditéte vécem porozumét. Dité se tim
nedostava ke skute¢nému poznani, ale pouze k jeho protéze.

Eva Subrtova

lektorka H-mat, uci
na Krestanske 7S
a MS Elid$ v Praze

4\

DAV

2. rocnik 2 Ny

O™ Nasobilkové
"

=0\ Ctverce

Od nasobilky k algebre

Prostredi ndsobilkovych
Ctvercl za¢ina az ve 2. ro¢niku.
Je dilezité nejen pro operaci
nasobeni, ale i pro

délitelnost a algebru.

Uloha 1. Nasobilkovy ¢tverec na obrazku ma ¢tyfi rohova
Cisla (v zlutych polich) a Ctyfri stfedova Cisla (v zelenych

polich). 2 5

a) Vysvétli, jak ze ¢tyf rohovych ¢isel mizeme najit vSechna stfedova ¢isla.
b) Vysvétli, jak ze ¢tyr stfedovych ¢isel mizeme najit vsechna rohova Cisla.

Ulohu a) vyfesi zaci snadno. Trochu ndroénéjsf je uloha b), protoZe zde nejde
o jednoduché nasobeni, ale o rozklad ¢isla na soucin. Nékdy hned na prvni
pokus zak spravné rozlozi horni ¢islo 6 na 2x3 a zbytek jiz jde lehce. Nékdy se
to povede az na druhy pokus.

Uloha 2. Dopln schazejici ¢&isla.

a) b) <)

Horni rddek ndrocnéjsi ulohy c) je stejny jako u ¢tverce z udlohy b). To napovi
reSeni. VSechny ulohy, které jsme zatim reSili, mély vzdy jediné resSeni.
Nasledujici uloha jich bude mit vice.

Uloha 3. Vytvor si nasobilkovy ¢tverec. Véechna ¢ty stiedova Cisla jsou
stejna: 6. Najdi vSechna rohova disla.

Kdyz horni levé rohové Cislo Zak zvoli 1 (2, 3, nebo 6), lehce dopocita zbyla tfi
rohova ¢isla. Na papite ted lezi ¢tyri feSeni a Zak se ptd, zda ta dvé, ve kterych
mame dvé jednicky a dvé Sestky, jsou riizna, nebo stejnd. Odpovime, ze je na
ném, jak si to zvoli. Kdyz se rozhodne povazovat je za stejna, protoze jedno je
jen pootocenim druhého, bude tloha mit jen 2 feSeni. V opacném pfipadé
bude mit reseni 4.

791548

Serial

Jak ucit déti
s radosti

3.a4.roc¢nik

Uloha 4. V nasobilkovém ¢&tverci je horni stiedové ¢islo 18. Dal$i dvé stiedova ¢isla jsou
27 a 81. Najdi Ctvrté stredoveé Cislo a doplf rohova Cisla. Hledej vice reseni.

N&rocna Uloha. Zak nejprve zjisti, Ze dolni stredové &islo musi byt bud 27, nebo 81.
Kdyz je dolni stredové ¢islo 27 a pravé stfedové je 81, tak levé stredové vychazi 6. Ted
ma Uloha 2 reSeni. Kdyz je dolni stfedové ¢islo 81 a pravé stiredové je 27, tak levé
stfedové vychdzi 54. Ted ma uloha 3 feseni.

Uloha 5. Doplni ¢islo v modrém rohu tak, aby souéet véech ¢tyf
stredovych ¢isel byl a) 9, b) 12, ¢) 15, d) 21, e) 30, f) 54.

Zaciname pomoci série Uloh odhalovat hlubsi zakonitosti
tohoto prostredi. Do pravého horniho rohu Zak postupné dosadi
Cisla 1, 2, 3... a odhali vztah mezi dosazenym cislem a souctem
Ctyr stredovych Cisel.

Uloha 6. Ve ¢tverci z Ulohy 5 zmén horni ¢islo 1na 2. KdyZ do modrého pole dopIni$ 1
a najdes Cisla stfedova, bude jejich soucet 8. To je v prvnim sloupci tabulky. Doplf tabulku:

Cislo v modrém poli 112|3|4|5|(6|7|8|9(|10]|]20|25]|50

soucet stiedovych Cisel | 8

Uloha 7. Ve ¢&tverci z Glohy 5 zmén &islo 2 na 3. Pro tento ¢tverec vytvor stejnou
tabulku jako v uUloze 6. Obé tabulky porovne;j.

To, Ze jsou obé tabulky stejné, musi mit néjakou pricinu. Potreba zdka odhalit toto
tajemstvi je hlavnim cilem ulohy 7. Napovédou k hledani tajemstvi je nasledujici uloha.

Uloha 8. Ctverce zkoumané v Ulohach 6 a 7 vedou ke stejné tabulce. Najdi jesté jiny
Ctverec (v dolnim levém poli je 1, do horniho levého a dolniho pravého ¢tverce das
vhodna ¢isla), ktery povede ke stejné tabulce.

5.a 6.roc¢nik

%\ Cisla v nésobilkovém ¢tverci oznacime pismeny tak, jak
vidime na obrdzku. Hledame dva klicové vztahy:

1) jak ze znalosti ¢isel E, F, G najit ¢islo H.
2) jak ze znalosti Cisel a, b, ¢, d rychle najit &islo E + F + G + H.

Vim o zakovi druhého ro¢niku, ktery pfinesl do tridy klicovy vztah 2). Ziskal jej od
rodice. V. domnéni, Ze déla synovi dobre, ublizil mu. Podobné, jako kdyby za néj
snédl| ¢okoladu. Ochudil dité o radost z objevu, nebo z podileni se na spole¢ném
objevu se spoluzaky.

Uloha 9. Najdi H a F, kdyz znd$ E =1aa) G = 4; b) G = 20. Hledej véechna feseni.

Uloha 10. Najdi H a F, kdyZ? znd$a) E = 4, G = 5; b) E = 16, G = 27. Hledej viechna
fesSeni.

Z4ci, ktefi vyfesili posledni Ulohu 10b), jiz asi odhalili kli¢ovy vztah 1). Vztah znaji, ale
zatim nevi, pro¢ plati. K tomu jim pomUzZe algebra a v Sestém ro¢niku tato Uloha:

Uloha 11. Najdi vztah, kterym jsou vézana stfedova ¢isla E, F, G, H. Vztah dokaz.

Posledni uloha ukazuje cestu k odhaleni klicového vztahu 2).

Uloha 12. Najdi pfirozena &isla tak aby soucet E + F + G + H byl
a) 10, b) 14, ¢) 22, d) 26, e) 12, f) 60, g) 120.

Hledej vice reSeni.

Reseni
uloh najdete
vV magazinu

Test DNES
22.9. 2015

Autorka uloh: Anna Sukniak
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Matematik

o,
-\

Sité krychle '

Zobrazeni plaste téles
do 2D geometrie

Jak ucit déti
s radosti

vedouci Katedry matematiky s didaktikou Pedagogické fakulty OU
v Ostravé, lektor Hejného metody pro 1. a 2. stupen ZS

13. 90

Stovkova tabulka

Od vztaht mezi Cisly v tabulce
kK porozumeéni desitkoveé soustave

—— Od dvou do péti udeéla dité obrovské pokroky v jazyce. Od
@ . stru¢nych oznamd a zadosti, kterym ¢asto rozumi jen mama, pies
5 ' ndpadité novotvary jako omlécil mne (= vylil na mne mléko) az k
tvorbé slozenych souvéti. Rodi¢ mlze tento rozvoj urychlit ¢astou a
fivétivou komunikaci s ditétem. Napriklad si hrajeme na obchod a vedeme feci, které

jsme v obchodé slyseli. Kdyz se dité zepta: ,Tato, a pro¢ ma pes ocas?” vyzyva

Materska skola

% Kdyz z vétsi krabice odstranime vice hrali se stavebnicemi a kostkami.

horni sténu, vznikne pokojik pro panenku.

Kdyz odstranime jesté dalsi sténu, vznikne

jevisté. Kdyz chceme pokojik nebo jevisté

slozit, rozstfihneme krabici podél hran tak, aby ji bylo mozné rozlozit do roviny.
Tento rovinny Utvar nazveme stfih na pokojik/jevisté. Dalsi den pak

ze stfihu opét sestavime pokojik/jevisté tak, ze ddme stény do

plvodni polohy a slepime je lepici paskou. Dité vidi rozlozeni

prostorového tvaru do roviny a jeho opétovné vytvoreni. Dité si

muzZe takto samo hrat s krabi¢kami napfiklad od I1ékd. Pozorné mu

naslouchame, kdyz ma potrebu néco ndm o nabytych zkusenostech
fict, nebo néco ukazat.

dospélého, aby mu néco o psu a jeho ocasu fekl. Otec vyklada a dité najednou zac¢ne
povidat samo. Kdyz otec sleduje spiSe dité nez sebe, pochopi, Ze dité ma potrebu mluvit
a prenechd mu re¢. Se zadjmem mu nasloucha. Dité samo pak ridi rozhovor, protoze ono
nejlépe citi, kdy ma potfebu poslouchat a kdy mluvit. Pfiroda tuto potrebu fidi tak, aby
rozvoj ditéte byl optimalni. V tomto dile pfedstavime dvé prostredi. To geometrické je
privétivé k divkam, abychom jim pomohli vyrovnat naskok, ktery ziskali hosi tim, ze si

1.a 2. roc¢nik

% 74k dostane krychli, nékolik stejnych plastovych &tvercll velikosti stény krychle
a prilepky, jimiz Ize plastové ¢tverce slepovat.

Uloha 1. Vytvor stfih pro a) jeviété, b) pokojik. Svdj stfih provér.
Uloha 2.7 nabidky Sesti papirovych tvarC vyber stfih na $aty pro pani Krychli.

B BRSSP e $

Julinka vzala prvni z nabizenych tvard, na krajni ¢tverec polozila krychli a zacala ji balit. Pét
stén dobre obalila, ale ta Sestd nesla. Polozila tedy krychli na jiny ¢tverec a opét balila. Ani
tentokrat ji to nevyslo. Po ¢tvrtém nezdaru se ptala kamaradky, kterd se o totéZz marné
pokousela. Obé divky pak Sly pani ucitelce fict, ,,Zze se to nedd“. Ta jim fekla, at tedy zkusi
jiny papirovy tvar. Divky vzaly kfiz a obéma se povedlo obléct do tohoto tvaru

krychli. Zjistily, ze kfiz je dobry stfih na Saty pro pani Krychli.

1. a 2. roc¢nik

% Déti se uz od predskolniho véku setkavaji s riznymi typy
tabulek, ve kterych se uéi orientovat. Naro¢néjsim predchidcem
stovkové tabulky je kalendar. Na obrdzku je kalendar mésice

zari 2015.
U!(v)'ha 1: Prohlédni si tabulku kalgn%éjl‘e ________ZARI 2015 |
E?(;;.zrgi.jﬁgs ﬁr\élgnzzaeki:rcahg\glllcklfanse ldl & L & | @ | | 8
mﬁie?jedrjl’mskokemdo_stat, pg)_kudsg 7 8 9 '10 11 12 | 13
ébaucdheus.konem pohybovat jako pfi hrani 14 15 16 17 18 19 20
212212324 (25|26 |27
28 29 30

Uloha 2: Horni stranu z kalendafe nemame
k dispozici, ale presto dokazeme napsat, co je ‘ patek ‘

v kalendari nad, pod, vlevo i vpravo od patku 18

18. Dopln to. |

3.a4.roc¢nik

3.a4.roc¢nik

%\ Zaci uz v&di, Ze se da vytvofit stfih krychle, aby zUstal vcelku a dal se rozlozit do roviny.
Takovému stfihu fikdme sit krychle. Prechazime od metaforického jazyka k matematickému.
Pani Krychli nahrazujeme pojmem krychle, Svy $atl pro pani Krychli nazyvame hrany.

Uloha 3. Spoj $est Uloha 4. V siti krychle:
Ctvercl a vytvor sit D D D a) vybarvéte protéjsi stény
krychle. stejnou barvou,
D D D b) obtahnéte strany ¢tverct tak,
Z4ci nachazeji dalsi aby stejné hrany byly stejnou
a dalsi sité, nékteré opakované. barvou,
Ucitel mdze zfidit na nasténce ¢) spole¢né vrcholy krychle vybarvéte stejnou barvou.
koutek siti krychle. Nakonec je zde

1 rliznych siti a zaci nabudou 74k si uvédomuje umisténi stén, hran a vrcholl
presvédceni, Ze vice jich najit nelze. Vv jeji siti.

5.a 6.roc¢nik

% Z4&ci jiz védi, ze existuji sité stejné krychle, které maji riizny tvar.
Uloha 5. Najdi co nejvice siti krychle.

% Z4aci hledaji argumentace, zda jiz maji véech 11 moznosti, ¢i nikoli. Jelikoz jsou jiz Zaci

nebo jehlanu.

Uloha 6. Narysujte sit kvadru s rozméry hran 3 cm, 2 cm a 4 cm.

Reseni
uloh najdete
V magazinu

Test DNES
22.9. 2015

% Existuji dvé stovkové tabulky. Ta, ktera
je zde na obrdzku, a ta, ktera zacina Cislem

0 a kon¢i &islem 99. Reseni nasledujici 11|12|13|14| 15| 16| 17|18 19] 20
ulohy je stejné v obou tabulkach.

1] 23] 4 5 6| 7|8 5 | 10

21| 22| 23| 24| 25| 26 |27 | 28| 29| 30

Uloha 3: Zvolim dvé sousedni ¢&isla tabulky. 31| 32(33|34|35]|36|37|38]|39]|40
Napriklad 74 a 75 nebo 42 a 52. Soucet
téchto Cisel feknu Matéjovi. On mi ihned
rekne, zda jsou moje cisla vedle sebe, nebo 51| 52|53|54]|55|56|57|58|59]|60
pod sebou. Jak to Matéj zjistil?

41 | 42| 43| 44| 45| 46| 47 | 48 | 49| 50

61| 62| 63| 64| 65| 66| 67|68 69|70

%Pro rozvijeni orientace v tabulce, L 72| 73| 74|75 76| 77 | 78] 73| 8O0

uvédomeni si vztahl mezi Cisly v fadcich 81| 82|83|83|85|86|87|88)| 89|90
a sloupcich, mdzeme pouzit cestovani po
stovkové tabulce. Pritom procvicujeme
operace scitani, od¢itani, popf. zaokrouhlo-
vani. Ve stovkové tabulce se miZeme pohybovat doleva, doprava, nahoru a doll vzdy

o jedno pole.

Napfiklad: 35> 361N 26€25 je zapis jedné cesty délky 4. Soucet Ctyr Cisel této cesty
zapiSeme S(35>36MN26<25) nebo strucné S(35>MN€). Soucet je 35 + 36 + 26 + 25 = 122.

91| 92|93 94|95 9| 97| 98|99 ]|100

Uloha 4: Najdi viechny cesty délky 4 za¢inajici v ¢isle 24 a kongéici v &isle 36. Uréi jejich
soucty a zaokrouhli je na desitky.

5.a 6.roc¢nik

%\ Z3kam se otevird svét algebry.
Pouzivdme pismena a pomoci nich
dokazujeme tvrzeni. Cestu 411N 31
zapiSeme téz n, kde n = 41. Cestu
24->251N15 zapisSeme téz n >,
kde n = 24.

Uloha 5: Najdéte n, pro které je
hodnota vyrazu S(n\) - S(r )
a) nejmensi, b) nejvétsi.

Uloha 6: Najdéte viechna n, pro
kterd je ¢islo @) S(m>1), b) S(n>V)
délitelné Cislem 3 beze zbytku.

Spoluautorka doprovodnych textd: Rendta Zemanova
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atematik

Jana Hanuova Dva lidé nakreslili dtim. Obrazky se ligily. Jeden dim byl pFizemn,

druhy dvoupatrovy. K podobné situaci dochazi i ve Skole. Mluvi
se tfeba o Cisle a jeden zak v tom vidi Cisla 2, 3, 4, jiny si
predstavuje velka Cisla, jiny zlomky a dalsi i ¢isla zapornd. Takova
situace mUze vést k nedorozuméni. Nezfidka se pfedstava
v hlavé ditéte liSi od predstavy v hlavé ucitele Ci rodice. Ten
pak casto nevhodné zamitne predstavu ditéte, ktera je svym
zpUsobem opravnéna, jako chybnou. Abychom snizili nebezpe-
+..  Ci nedorozumeéni, snazime se ,,zviditelnit“ myslenkové pochody
" ditéte. Mylenku ditéte nezamitneme, ale Zadame vysvétleni.
Pozorné naslouchdme a snazime se pochopit, jak véci vidi dité.
Radost ditéte ze vzdjemného porozuméni je ndm odménou za
nasi trpélivost. Prvni z prostredi - Dfivka - je rozvijeno
v mlad&im véku (MS a 1. a 2. ro¢nik), Algebrogramy
prichazeji az ve tretim roc¢niku.

Lektorka a tutorka
v H-mat, spoluautor-
ka ucebnic pro
2. stupen

Drivka
Hrou se drivky
poznavame geometrii.

Obrazce ze drivek pripominaji sirkové
hlavolamy. Sirky jsou nahrazeny dfevé-
nymi tyCinkami (nékdy i barevnymi).
Hry se dfivky rozvijeji jemnou motoriku
a davaji prostor détské fantazii. Vytvory
ditéte Casto obsahuji geometrické
obrazce - ¢tverec, obdélnik, trojuhelnik.

Materska skola

% Pani ucitelka ma na stolku hromadu dfivek a zada déti, aby si kazdy
udélal na lavici ¢tverec. MarecCek bézi ke stolku, vezme tfi drivka a bézi do
lavice. Tam zjisti, ze mu jedno drivko schazi. Dobéhne si pro dfivko a Ctverec
vytvofi. Tato zkusenost v budoucnu Markovi pom(ze lépe pochopit, Ze obvod
Ctverce je 4a.

Uloha 1. Vytvor z dFivek nasledujici obrazky:

a) b) | | c) d)

Déti (s pomoci pani ucitelky) obrazce pojmenuji, nékteré reknou, z kolika
drivek jsou sestrojeny. Pozdéji jiz postavi ¢tverec, obdélnik i trojuhelnik bez
predlohy.

Jak ucit déti
s radosti

1a. 00

1. a 2. roc¢nik

% ZAaci vytvareji obrazce podle vzord. Pfidavanim, ubirdnim, premistovanim dfivek
Z nich tvofi jiné obrazce. Rozviji se tak jak geometrické, tak i kombinatorické
schopnosti. Buduji se pojmy obsah, obvod, pracuje se se zlomky jako ¢astmi celku.

Uloha 2.
Prelozenim jednoho
drivka zmén na cCtverec.

Priloz tfi dfivka a vytvor tri
nové trojuhelniky.

Pridej jedno drivko
a udélej dva Ctverce.

a) | ' b) 0

I | d) Odeber 2 drivka, aby zUstaly jen 3 ¢tverce.

| | e) Odeber 4 dfivka, aby zUstaly jen dva ¢tverce.

Uloha 3.
_ _ a) Rozdél ¢tverec ¢) Oddél
dvéma dFivky na I o eIkl
‘ | polovinu. jednim dfivkem
b) Vyznac dvéma : ! tretinu.

drivky ¢tvrtinu
Ctverce.

e
-

Algebrogramy a Hvézdickogramy

Siframi k porozuméni desitkové soustave.

Algebrogramy buduji porozuméni desitkové soustaveé a umoznuji odhalovat hlubsi souvislosti
aritmetiky. Rozvijeji i kombinatorické mysleni a schopnost argumentace. Algebrogramy patfi
mezi nejndro¢néjsi ulohy, se kterymi se zak na 1. stupni setka. Pripominaji Sifry.

Kdyz ve vztahu 26 + 6 = 32 zaSifrujeme Cislice 2 a 6 pismeny A a B, dostaneme algebrogram
AB +B = 32. Za stejna pismena dosazujeme stejné ¢islice, za rlizna pismena riizné ¢islice.
Prvni Cislice dvojmistného a vicemistného Cisla nesmi byt nula. Vyresit algebrogram znamena
najit Cislice, které se za pismeny skryvaji, a najit vSechna resSeni. Nas algebrogram ma dvé
feSeni AB = 26 a AB = 31, nebot i 31+ 1= 32. Hledani feseni vede k mnohym vypoctim, které
Zaci nepocituji jako nudu. Algebrogramy Ize feSit metodou pokus - omyl, protoze kazdé
pismeno muze nabyvat nejvys deseti hodnot: 0, 1... 9. Hvézdickogramy pouZivaji k oznaceni
Cislic pouze hvézdicky. Napriklad, kdyz mame vratit neposedy 3, 5 a 6 do vypoctu *** = 210,
budeme zkouset 56-3, nebo 63-5, nebo 35-6. Posledni pokus se zdafil, mdme vysledek.

3.a4.roc¢nik

5.a 6.roc¢nik

% Vétsina uloh je gradovana. To znaci, ze obsahuje podulohy a), b), ¢), ...
s rostouci naro¢nosti. To umozni kazdému ditéti najit si primérenou ulohu.
Nejleh¢i jsou algebrogramy, ve kterych je jen jedno pismeno.

Uloha 4. Vyres algebrogramy:
a)AA=30+A b)BB=50+B ¢)CC+C=24 d)DD+D+D=65 e)EE+E+E =39
fyA-A=A+A g)B-B=B+B+B h) C.C=C+C+C+C

Uloha 5. Vyre$ algebrogramy. Najdi véechna fesenti:

a)AB b)AA ¢)AB d)AB
+ BA + BB + AB + ABB
AAC BBC BC BCC

Uloha 6. Vyre$ algebrogramy. Najdi véechna fesent:
a)AA=B b)C.C=D+D c¢)E-E+E =DD-D

Uloha 7. Vyres algebrogramy na déleni se zbytkem:
a) AA:2=B(A) b) AA:4=B(A) c) AA'5=B(A) d) AA:6 = B(A) e) AA:8 =B(A)

79154

% Objevu;ji se ulohy zamérené na mocniny, rovnice, vyrazy, délitelnost, racionalni cisla.
Uloha 8. Vyre$ algebrogramy:

a) A\AA=B b) AAAA=BB ¢)AAA=AB d)ABC=C.CC

e) ABA=C.C.C f) AB-AB=CAB g¢g) AAAB=B-B-B-B-B

Uloha 9. Vyres algebrogramy:

a) (A+A+A):A=A b) (BB+B):B=AB c¢) AB:A = CC(C)

Uloha 10. Vyie$ algebrogram KL+L = 28 v pfipadé, Ze &islice L je @) suda, b) licha.
Uloha 11. Vyfeste algebrogramy:

a) 37.A=B(2) b) 37.C=D(1) ¢)37:.E=F() d) 37:G=H(7)

Uloha 12. Ales vyresil vechny algebrogramy a fikd spoluzék(im: ,Vyreste algebrogram
AB:n = B(A) pro kazdé prirozené Cislo n vétsi nez jedna.” Dokazete to také?

Uloha 13. Reste hvézdickogramy, v nichZ kazda * je nenulova &islice:

b) 2= 0,** Najdéte viechna 4 fegen.

a)f = 0,* Najdéte vSech 8 reseni. "

Reseni
uloh najdete

Vv magazinu
Test DNES
22.9. 2015

Spoluautor doprovodnych textt: Hynek Humlic¢ek
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. pravdépodobnost

Matematik

Kdyz se fekne ucitel(ka), mnoho lidi si vybavi autoritu, jejiz
slovo bezvyhradné plati. Ona urci, jak se ma uloha fesit, ona
rozhodne, ktery vysledek je ten spravny. Nas pohled na roli
ucitele je jiny. Ucitel pfiméfené ndrocnymi Glohami vede
zaky k vlastnimu objevovani. Trpélivé sleduje praci
jednotlivych zakd a ma prehled o Urovni jejich znalosti.
O spravnosti vysledku i postupu feseni rozhoduji sami
zaci sebekontrolou nebo béhem diskuze, kterou ucitel
moderuije. Z&ci sami obhajuiji své feseni pred spoluzéky
a vzajemné se koriguji. Nékdy se stane, Ze se shodnou na
chybném zavéru - tady pfichazi na radu ucitel, aby jim
nabidl jinou ulohu, ve které se nespravné Uvahy projevi.
| Nemusi to nutné byt ve stejné hodiné. Myslenky, které jsou
| zaci schopni formulovat a obhajit, jsou stfipky mozaiky
I

| lektorka H-mat,
uci matematiku a
| fyziku na Gymnaziu
1
L

matematického poznani, kterou si stavi kazdy zak podle
svych schopnosti a moznosti.

Mnichovo Hradisté

&

Uc¢ime se systematickeé praci

Materska skola

%\ Nejde ndm o to, aby
déti pocitaly, kolik rdznych
moznosti maji, ale aby si
uzily hru, rozvijely svou
kreativitu a hledaly rdzné
moznosti. Stavime si s détmi,
pobizime je k zaménam
raznych dilka ve
stavebnicich, ke kombinovani
obleceni panenek.

%) Déti maji rady stavebnice, s oblibou
skladaji rizné vzory a mozaiky. Stavi
rdznobarevné véze z kostek nebo treba
kombinuji obleceni pro panenku. Chlapci

a dévcata tak prirozené zjistuji, ze ze stejného
poctu stavebnich dilli mohou postavit
nepreberné mnozstvi staveb, Ze ze stejné sady
oble¢kd a doplnkd pro panenky ji mohou
pripravit na rlizné prilezitosti tfeba jen
zmeénou bot a ozdob.

% Vystrihnéte tri tricka (napf. bilé, zluté a Cervené) a dvoje kalhoty (hnédé a
modré). Dité vyzvéte, aby zjistilo, jak mize kombinovat jednotlivé kousky

obleceni. V pondéli si vezme do Skolky modré kalhoty a bilé tricko. Co si oblece
dalsi den, aby bylo jinak ustrojené. Kolik dnli mlze byt pokazdé jinak oble¢ené?

AR

% Zahrajeme si hru na bytového architekta, % Hra na obkladace:
ktery ma k dispozici parkety urcitého typu a vystfihnéte nékolik étvercl
ma s nimi pokryt danou podlahu. Dité zkousi, dvou barev - dlazdi¢ek
jaké moznosti polozeni ma, jaké rlizné vzory (misto nich mlzete pouzit i
mUze z parket vytvorit. Pro tvorbu dalsich dva druhy pexesa) a nechte
Ukoll mGzeme ménit barvy parket, jejich tvar, dité sklddat réizné vzory. Ty
mizeme zvySovat pocet barev nebo pocet mdzZe zakreslovat na
pouzitych tvard. Ukoly ztizime néjakou ¢tvereckovany papir
podminkou, napf. Ze stejné barvy parket se a porovndvat, zda se
mohou dotykat jen rGizkem. néktery neopakuije.

Jak ucit déti
s radosti

1. a 2. roc¢nik

% Hledani riznych moznosti pfenasime do redlného Zivota. Déti s ndmi chodi nakupovat a rady za

nakup plati. To vyuzijeme k vyzveé.

Uloha 1. Cokolada stoji 24 K¢&.

V penézence mas pouze pétikoruny
a dvoukoruny. Kolika zpUsoby
mizes ¢okolddu zaplatit? Sva reseni
zapis do tabulky (pocet minci
maze$ zaznamenat pomoci ¢isel
nebo ¢arek):

Uloha 2. Kolika zplsoby m@ze$ zaplatit
stejnou ¢okolddu, kdyz mas v penézence navic

jesté desetikorunu? Vytvor si a dopln
podobnou tabulku, jako je v uloze 1.

zplsob platby celkem
¢astka | mince isob!i
; 2 3 4 5 | zpusobu
2ke | ff
24 K¢
ske |l

Uloha 3. Hledej rGizné moznosti, jak zaplatit
dveé stejné cokolady, kdyz mas v penézence
vSechny druhy ¢eskych minci.

3.a4.roc¢nik

% S détmi si zahrajeme hru ,,panna
nebo orel“ a nechame je tipovat, co
padne ¢astéji. Vysledky si mizeme
poznamenavat a zkoumat, zda néktera

% Hazeni mincemi nebo kostkou je velice dalezité

jako priprava na témata pravdépodobnost a statistika.
AZ na tato témata pfijde rada ve Skole, byva uz ,dité"
pfilis velké na manipulativni ¢innost a ¢asto nema cas

ani chut provddét skute¢ny pokus s minci nebo kostkou.
Bez téchto zkuSenosti si Zak pravdépodobnost nezazije.

strana mince padne Castéji. Podobné
muzeme hazet hraci kostkou.

Uloha 5. Ze zdznam

k predchozi uloze urci, zda padlo
Castéji ¢islo, které je ndsobkem
tfi, nebo jiné ¢islo.

Uloha 4. Hazej hraci kostkou. Hod desetkrat a zaznamenej
hozena ¢isla. Kolikrat padlo sudé a kolikrat liché ¢islo?
Pokracuj v hazeni a udélej 50, 100, 200 pokust. Bude
¢astéji padat sudé, nebo liché cislo? Je to jen ndhoda?

Uloha 6. Hod dvéma kostkami

a secti pocet ok. V tabulce vypln
policko nad prislusnym cislem. Kdyz
hodiS 1a 4, soucet je 5,

tak vybarvis policko nad pétkou.

Odhadni, jak bude tabulka vybarvena
po 100 hodech a spravnost svého
odhadu ovér s nékolika kamarady.

Uloha 7.

a) U kterych cCisel v tabulce
je sloupec nejvyssi?

b) U kterych Cisel v tabulce je

sloupec nejnizsi?
¢) Jsou predchozi vysledky zcela 21516

nahodné?

5.a 6.roc¢nik

Uloha 8. Kdyz jsem pfijela na navétévu ke
kamaradce Denise, nemohly jsme se rozhodnout,
kam se pUjdeme projit. Planek Ctvrti, ve které
Denisa bydli, je na obrazku. Dohodly jsme se,

ze na kazdé krizovatce hodime minci. Kdyz padne
panna (p), odboc¢ime na kfizovatce vpravo,

a pokud padne orel (0), vydame se vlevo.

Prvni den ndm padla p, o, 0, p, 0
a dosly jsme do parku.

a) Kam dojdeme, pokud nam padne: o, p, p, p, 0?

b) Co musime hodit, abychom dosly k rece?

¢) Takto jsme chodily dva tydny, kazdy den jednou.
Udélej také 14 prochazek a do tabulky zaznamenavej, kam dojdes.

cil hrad feka park Z00

kolikrat byl
navstiven

muzeum kino

d) Je néjaké misto, kam zavitdme castéji? Pokud ano, tak proc?

Reseni
uloh najdete

vV magazinu
Test DNES
v Utery 6. Fijna

Spoluautorka doprovodnych textd: Jarka Klobouc¢kova
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| Renata Zemanova Kdyz parta kamaradd pfijde do posilovny, neni divu, Ze kazdy v
—_— z nich posiluje s jinou z&tézi, protoze kazdy je jinak fyzicky 1 2 l
vybaven. Prestoze cvici na stejném pristroji, jeden posiluje O a C rocnl (

s 20 kg a jiny s 50 kg. Méli by oba radéji posilovat s 35 kg?

L Podobné je to pfi nastupu déti do prvniho ro¢niku - kazdy % . e ) L . el
: prichazi s odli&nymi predchozimi zkugenostmi i potencialem Tabulky jsou v bézném Zivoté vSude kolem nas. V prostiedi Autobus (viz 2. dil) déti tabulku
i dalsiho rozvoje. Pokud ucitel zadava viem stejné ulohy, objevi. Prijdou na to, Ze je to velmi efektivni zplsob zapisu. UZ od 1. ro¢niku tak déti vytvari tabulky
velkou ¢ast zak( odrazuje. Néktefi na Ulohy prosté nestaci, a zjistuji z nich odpovédi na rdzné otazky.
\ pro jiné je feseni snadnych uloh nudné a nepotiebné. .
Radost z feseni dlohy nema nikdo z nich. Pfitom radost je Uloha 1. -
% klicem k motivaci. Do tabulky zapis, kolik je ¢eho. ™ K Uloze poklddame doplnujici otdzky
- Asi kazdy rodic si preje, aby jeho dité bylo rozvijeno na horni jako naptiklad: Kolik je na obrézku véech
: | hranic}i svjch moznosti a aby seAtato hranice vlivem vhodné v zelenych symboli? Kolik ctverecki?
vyucuje matematiku volenych uloh zvySovala. Proto jsou nase ulohy Casto ) , . e 5 N s s
na Pedag. fakulté OU | gradované do nékolika trovni obtiznosti. Zak sam si voli ol Kolik modrych hvézdicek? Néktere dité
v Ostravd, lektoruje obtiznost, které mu vyhovuie. Proto nent ani brzdén ve vyvoj, EEVV X % * zde pocita symboly. To dit&, které
| Hejného metodu | ani frustrovan pretizenim. k odpovédim pouzije tabulku, dokaze
' prol.stupen ZS | ;2] jiz tento ndstroj zdznamu vyuzivat.
. G S i N A
SN Oblibend je hra na sovu. Je dana galerie objektt. ~ Uloha 2. Sova myslina jedno z Cisel 2,6, 7, 9,
Napriklad jména: Adam, Anna, Emil, Eva. Sova (jeden 12,13,14,15. Spoluzaci se ptaji, Sova
ze 74kd) na jedno jméno mysli. SpoluZzaci maji jméno odpovida. Je dvouciferné? NE. Je sudé? ANO.
uhodnout. Na jejich otézky Sova odpovida jen ANO, Je mensi nez 3? NE. Je vetsi nez 5? ANO.
25 pocet zaki M pocet chovanych zvitat — e nebo NE. Pocet jmen miize byt vyrazné vétsi. Misto a) Na které Cislo Sova mysli?
jmen mohou byt napfiklad pismena, obrazky nebo ¢isla.  b) Kterd otazka byla zbytecna?
20 %k Pfi hre Sova se déti mimo jiné uci i formulovat otazky, pouzivat presné terminy a vzajemné si naslouchat.
15 - -

10

JIRIARiRIAEIRIRS
fi—

= = 3.a4.roc¢nik
E E E % Zkoumani néhody, které jsme délali na Urovni MS, udéldme tentokrate se dvéma hracimi kostkami.
B 3.C 4.A 4.B 4.C

| TA 3 . Uloha 3. Hazej dvéma kostkami. Do tabulky zapis, kolikrat padne soucet 2, 3,..., 12. Jaky soucet je
. i : b . : nejcastéjsi? Proc?

T pd
Prace S daty vyjimecné. Vidi, ze tabulka je ,,symetricka“. O vysvétleni téchto jevl se pokusi predeviim pickovi Zaci.

Argumentuji tim, Ze Cislo 2 ziskame jedinym zplsobem jako 1+1, ale ¢islo 7 mizeme ziskat az 6
zpUsoby: 1+6, 2+5, 3+4, 4+3, 5+2, 6+1. Né[nitka, ze 3+4 a 4+3 je vlastné jen jedna moznost, vyvola
Tabulky, grafy, plodnou diskuzi. U¢itel do ni nezasdhne. Z&ci sami po jisté dobé namitku vyvrati.

statisti ka | nahoda % Dllezitd schopnost pro Zivot je Cist grafy.

Uloha 4. Ve $kole mame tfi 3. tfidy a tfi 4. tfidy (viz sloupcovy graf nalevo). U kazdé tfidy zname pocet
28kU (zeleny sloupec) i pocet zvitat, kterd Zaci této tfidy chovaji (Cerveny sloupec). Odpovéz na tyto otazky:
il =1 a) Je vice 7&ku ve 3. tfidach nebo ve 4. tfidach?

) b) Jsou 3. tridy vice chovatelské nez 4. tridy?

c) Ktera trida je nejméné a kterd nejvice chovatelska?

M t b4 1 = Vl 1 Na této uUloze je zretelnd gradace. Zatimco v otazce a) zaci zjistuji informaci, kterd je z grafu snadno
a ers (3. S <O a ¢itelnd, otdzky b) a ¢) jsou ndro¢néjsi. Trida zacne diskutovat, co znamena ,vice chovatelsky“. Vétsinou
se jako prvni objevi nazor, ze tridy 3. C a 4. C jsou nejméné chovatelské, protoze chovaji nejméné zvirat.

I
|
| Potom ale prijde Zak, ktery fekne, Ze 4. C je méné chovatelska, protoze ma vice Zakd. Tento Zak citi, Ze
| %\ Uz kdyz dité hraje bézné hry jako pexeso nebo Cerného Petra, uéi se jde o pomér chovanych zvifat ku poctu zakd. K této naro¢né myslence otazky b) a ¢) smérfuiji.

porovnavat, prifazovat a tridit. Kdyz potom tfidi hracky podle néjakych pravidel,
zlepsSuje schopnost organizovat soubor dat.

%\ Na obrazku vidime pomtcku
Pavly Polechové - sadu
jednobarevnych obrazkd zvitatek.
Dité uklada obrazky a tvori rlizné
vzory. Napfiklad da k sobé vSechny
¢ervené nebo vSechny pejsky. Nebo
da k sobé pejska a kocicku. Nebo
zelenymi zviratky vyplni cely radek
a pejsky cely sloupec. Tak objevi
dulezité dvojrozmérné usporadani:

5.a 6.roc¢nik

% Statistické zpracovani dat je obohaceno o aritmeticky prdmér. Zaci pocitaji priimérné zndmky
své i celé tridy. Prdmeéru se ale dotyka napriklad i nasledujici méné tradi¢ni uloha.

Uloha 5. Aneta porovndvala délku Zenskych a muzskych jmen.

Z kalendare vypsala vSech 30 jmen zacinajicich na A. Zjistila,

v jednom smeéru stejné barvy, ve = . J1ad ¢ 1€ 2aclic _ e} —
druhém stejna zvifatka. -l Ze v nich je 179 pismen. Skoro pfesné 6 pismen na jedno jméno. K poslednimu Cislu
Ale u Zenskych jmen je to vic nez 6 pismen na jméno a u sezhamu pricti 8.
- _ . , .. 2y v e muzskych je to méné nez 6 pismen na jméno. Aneta tvrdila:
% Dité, které rado hraje stolni hry, napfiklad ,Clovéce, nezlob se”, mizeme Tedy Zenska jména jsou del3i.* Ma Aneta pravdu? _,| Zapi& vysledek do seznamu.

motivovat otazkou: ,Které Cislo pada nejcastéji?” Prozkoumame to
experimentem. Na papir napiSeme ¢isla od 1 do 6; dité hodi kostkou, padne
tfeba 4, a tak na &islo 4 polozi dité jedno vicko. V dalsim hodu padne treba 1
a dité polozi dalsi vicko na Cislo 1. Po 10 hodech bude napfriklad na &isle 5
sloupec tri vicek, ale na Cisle 6 nebude ani jedno. Tak vznika prvni histogram.
Kdyz ale béhem dvou dnl udélame sto hodd, zacnou se sloupce vyrovnavat.
Dité ziskava prvni zkusenost s pravdépodobnosti.

2 & 606

Tvrzeni Anety je zadmérné mirné nejasné, protoze cilem ulohy
je rozproudit ve tridé diskuzi. Mluvi Aneta o vSech jménech? ANO
Co kdyz u jmen zacinajicich na B to bude naopak? Je mozné
Anetino tvrzeni zpresnit?

v seznamu dvé
stejna Cisla?

% Schopnost porozumét tabulkdam, grafiim a rdznym
schémattm dale rozvijime pomoci vyvojovych diagramd. To
jsou v podstaté jednoduché ,,programy” a zaci se diky nim uci
rozumét principdm, jak funguji pocitace.

Je posledni
Cislo vétsi nez
24?

Uloha 6. Bude$ vytvaret seznam &isel. Na zacatek seznamu si
napis ¢islo 7 a dale postupuj podle vyvojového diagramu.

Reseni
uloh najdete

vV magazinu
Test DNES
v Utery 6. Fijna

Spoluautor doprovodnych textd: Pavel Salom
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| Lenka Bofankova

Ve 4. tridé byli zaci vyzvani, aby ukazali feSeni jedné slovni
ulohy, které spocivalo ve vypoctu 12:4. U tabule byl chlapec
a na tabuli napsal spokojené jen vysledek. Neumél vsak g :
vysvétlit, jak k nému dosel. Vypocet byl pro chlapce tak .
jednoduchy, Ze si jej nemusel zapisovat. Pak k tabuli pfisla . RO dlna
divka a feseni Ulohy predvedla nasledujicim zplsobem: :

Nakreslila na tabuli 12 ¢arek a kriz - dvé usecky na sebe

kolmé. Pak vzdy jednu ¢arku $krtla a jednu umistila do ; Ja k 0 rOh |OU blt POrozu meni
jednoho pole vzniklého kiizem. Ve tfidé to nelibé zaSumélo: vy, ®
,To tu budeme pékné dlouho.” Divka zrychlila tempo a za I SlOthym vztahum

chvili ukdzala, ze skutec¢né 12:4 = 3. Bylo vidét, ze na nékolika
s s (g At A 2 1 SR R e B op
tvarlf:hvse rOZ{ar!I usmev. Tyto de_FlvdvolstaIy vIast,n(,e od své Prostfedi Rodina se vénuje jak prohlubovani
spoluzacky mozny postup, jak maji fesit podobné ulohy, se | ., q - p
kterymi si do té doby nevédély rady. Bezpe¢nému prostredi, I porozumeni vztahum, tak pocetnim dovednostem.

K o které ve tFidé usilujeme, pFispiva i to, Ze dame 3anci véem K tomuto prohlubovani dochazi pfi individudlni

ucitelka 1. st. na fesitelskym zplisobdm. Prezentovat feseni méli moznost vichni &innosti i béhem diskuzi. Je ddlezité respektovat
Masarykove Z, 7aci s jakymkoliv nadanim a zaméfenim. Néktery zak déla ; . " ; N o

| Janovice nad nadherné kotouly a jiny zase rychle podita. nazory déti, ponechat jim autonomii, podpofit

Unlavou je vlidnym slovem a nechat je
obhadjit si své presvédceni.

| lektorka H-mat,

-

ANNA ADAM

\ BARBORA

B % /# =
= 5" 2
DAVID DANA 10 CYRIL e CECILIE

[/ I EMIL N Wl A\% FEDOR

‘ | - [ | VRN

‘ a § :

& HKAREN  JAKUBA A IVAN 6.7d 9% 9 HANKA
Materska skola 3.a4.roc¢nik
%3 Pro dvouleté dité slovo méma oznacuje jednu konkrétni osobu. % Ve tretim rocniku se dozvime o rodiné Brodyovych a o bratrovi Cecilie Fedorovi. Hodné otazek se zabyva
Pétileté dité vi, ze i kamardd ma mamu, ale je prekvapeno, ze babicka vékem postav naseho rodokmenu. Ty zde ozelime.
je mdmina mama. Dité, které chdpe slovo mama jako vztah dvou osob, . ; 3 ) e . . L i
rozumi tomuto slovu jiz na Grovni abstrakce. Podobné rozumi sloviim Uloha 4. Kdo fekl: ,,Jsem vnu¢kou mamy mé mamy.“? Uloha 5. Kdo fekl: ,Jsem dédeckem syna svého
otec, dcera, syn, sestra... Témto détem mlzeme davat Ulohy z jejich Dé&ti najdou odpovéd Karen nebo Hanka. Najde se syna.”?
rodiny: ' ovdem dit&, které Fekne, Ze to mdze byt i Dana nebo Kdyz mluvime jen v rdmci naseho rodokmenu,
Uloha 1. Kdo je syn/dcera tvé mamy? | Cecilie nebo dokonce i Anna ¢i Barbora, protoze feSenim je pouze Adam. Obecné mlize byt feSenim
| uvedeny vyrok mize Fict kteradkoliv Zena. Toto zjisténi i Blazej, jestlize bude mit Fedor syna. Mlze to byt
% Abychom byli schopni viechny zakladni rodinné vztahy ukazuje, ze u nékterych vyrokul je nutno dolozit i Cyril, kdyz alespon jeden z jeho syn( bude mit
prozkoumat, musime vychazet z ,umé&lé rodiny, ve které tyto vztahy | informaci, zda je chdpeme pouze uvniti naseho syna. Zde nase Uvahy vstupuji do oblasti hypotéz,
s " 1 rodokmenu nebo obecné. které presné formulujeme takto: Bude-li mit Fedor
1

jsou. Vyse je zobrazen rodokmen. PredSkoldkovi z néj vybereme
pouze Cecilii, Cyrila a jejich tfi déti. Kdyz dité tento rodokmen
pochopi, mize dostat Ulohu:

Uloha 2. Nékdo fekl: ,Vitek je méj syn.“ Kdo to fekl?

Dité, které odpovi, Ze Cecilie (nebo Cyril), odpoveédélo dobre.
Vyspélejsi dité uvede oba rodice.

syna, pak reSenim ulohy 5. je i Blazej.

5.a 6.roc¢nik

% V prostredi Rodina je mozné hloubéji proniknout do struktury logiky.

V nasledujici Uloze jsou pouzity logické spojky a a nebo.
Uloha 6. Mluvi Cecilie pravdu, kdyz fekne: a) ,,Fedor a Emil jsou mi $vagti.“; b) ,Fedor nebo Emil je mdj $vagr.” ?

v O vypoveédi a) zaci vétsinou feknou, ze je O vypovédi b) obvykle Zci feknou, Ze je to
1 a 2 I‘OCHI]{ pra\{c_l_ivéj jen Castecné, protoze Fedor neni ) popletené, protoze Fedora sem neni nutné tahat.
S S Ceciliin Svagr, ale bratr. Pfesny matematicky Presny matematicky jazyk vyrok sklddajici se ze
jazyk ale vyrok skladajici se ze dvou Casti dvou ¢asti spojenych spojkou nebo povazuje za
% Do rodokmene pfibydou vsichni ¢tyfi prarodi¢e Anna, Adam, Blazej, spojenych sp01k9u o poyaiUJg za pravdl_vy’ tehd}{ pravdivy tehdy a jen tehdy, kdyz alespon jeden z
Barbora a Cyrilovi sourozenci Emil a Dana. Univerzalni zpGsob tvorby tloh a jen tehdy, kdyz ,Oba. vyroky jsou pravdive. Tudiz dilcich vyroku je pravdivy. Tudiz Cecilina vypovéd
dava navod: Napiste pravdivy vztah a jeden jeho objekt zakryjte. Tak ze Ceciliina vypoved a) je vyrok nepravdivy. b) je vyrok pravdivy.

vztahu 5 - 2 = 3 dostavam tfi ulohy: 5-2=7?;5-?=3; ? - 2 = 3. Podobné

z vypovédi ,Hancin otec je Cyril“ vytvofime tfi dlohy: % Podobné Ize najit mnoho %x Prostfedi Rodina pfipravuje zaka na porozuméni ndronéjsim abstraktnim

X . L ) ) Uloh, které uvadi zaky do pojmiim a vztahtm, napfiklad u prace s funkci y = (x + 1)? ji Casto potfebujeme
Uloha 3. Dopln. Uloha a) je nejlehci. Doplni se posledni dalsich jevd logiky, jako jsou rozlozit na funkce z = x + 1 a y = z2 Podobné jako vztah bratranec Ize rozlozit
a)HanCinotecje . slovo ,Cyril" U slozitéjsi dlohy b) se zépor (neni pravda, Ze...), na syn sourozence mého rodice. Porozumét napfiklad komplexnim &isltim je
b)Hancin____je Cyril. dopliuje prostredni slovo ,,otec”. Uloha implikace (jestlize..., pak...),  naro¢né proto, Ze se pracuje s objekty, které lezi za hranici zakem dobfe
¢ otecjeCyril 9) Je,nelf[oz't?ls" SCh?_Z' prvnl Sloyf} ekvivalence (...tehdy a jen sledovatelného svéta. U rodokmenu jsme takové objekty vidéli v tlohach 4 a 5.
které muzeubxt ~Hancin“ nebo ,Vitav* tehdy, kdyZ...), kvantifikdtory Ty pomahaiji zakiim pochopit ndro¢ny termin definiéni obor funkce neboli
nebo ,lvanav®. (pro vsechny plati..., resp. soubor objektd, pro které tvrzeni dava smysl.
existuje... takze plati...) Prostfedi Rodokmenu se vyrazné zkomplikuje, kdybychom chtéli mluvit o

redlnych situacich, v nichZ dochazi k tmrtim, rozvoddm, adopcim apod.

PRV

Spoluautorka doprovodnych textd: Anna Sukniak
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Matematil

Nékteré dité dfive mluvi, jiné dfive chodi. Bylo by
posetilé, kdyby se rodi¢ snazil poradi toho, co
naplanovala priroda, ménit. Anglicky filosof Francis
Bacon rekl ,,naturae enim non imperatur, nisi
parendo” (pfirodé nelze poroucet jinak, nez ze ji
poslechneme). Kdyz ale dité povyroste, nejednou
prebirdme odpovédnost za prirodu a fikdme ditéti,
s ¢im si ma hrét, jak si ma hrat, s kym si ma hrat.
Domnivame se, Ze vime |épe nez dité, Ze by si mélo
hrét se stavebnici, kterou jsme koupili za drahy peniz,
a ne s drivky, kterym dava prednost. Zamysleme se nad
tim, zda neni U¢innéj$i podporovat tu ¢innost, kterou
dité chce pravé ted délat. Samoziejmé s omezenimi,
ktera dava zdravi a bezpec¢nost ditéte.

&

&

prednasi na PedF UK
a uci matematiku_
nal. a 2. stupni FZS

| lektorka H-mat, |
! Taborska v Praze !

g

Cifernik

. Od orientace v Case k modularni aritmetice ¢i uhldm

' Reknu-li, Ze dnes je patek 25. 9. 2015, ma tento Udaj dva typy informaci. Rok 2015

| je v Casovém sledu jen jeden. Vloni byl rok 2014, pristi rok bude 2016 a za 50 let se
| bude psat 2065. Je-li dnes 25. zafi, nebude za 10 dni 35. zafi, ale 5. fijna. Zde se
L Cisla opakuji v jistych cyklech. Nejpresnéjsi cyklus je na hodinach - ciferniku.
Cifernik je jednoduchou pomtckou. Primarné je urcen k ur¢ovani ¢asu, ale
muzeme jej vyuzit pro dalsi aktivity v matematice. Zatimco na Ciselné ose
po Cisle 12 nadsleduje ¢islo 13, na ciferniku po Cisle 12 ndsleduje &islo 1.
Toto zvlastni pocitani pfinadsi do chapani aritmetiky dllezity impulz.
Jednotliva Cisla po obvodu ciferniku jsou pravidelné rozmisténa,
coz umoziuje konstruovat riizné obrazce. Tedy dalsi impulz,
tentokrat pro geometrii.

&

"

r

Materska Skola

% V materské skole se s cyklem muze dité seznamit na dnech tydne, na
obrdzcich ro¢nich obdobi, kterd Ize dobfe znazornit ve ¢tvrtindch kruhu. Kdyz
napf. pro jaro zvolime zeleny podklad, pro léto Zluty s velkym sluni¢ckem, pro
podzim podklad do hnédo-¢ervena a pro zimu podklad svétle modry, miizeme
jesté uvnitr ¢tvrtkruhd odstiny ténovat pro jednotlivé mésice. Nékteré mésice
maji sva specifika - zari, kdy vidime déti jit
do Skoly, listopad, kdy pada listi, prosinec
s vanoc¢nim stromeckem - nebo ndm

pro vybér obrazku k danému mésici
pomUze basnicka
¢i rikanka.

Uloha 1. P&t déti stoji
v kruhu a predavaji si
hracku. Kolikrat dojde
k pfedani, nez se
hracka znovu dostane
k prvnimu ditéti?
Hracka se predala 6x
- které dité

ji ted drzi?

Jak ucit déti
s radosti

18. O

1. a 2. roc¢nik

% Cifernik miZeme pouzivat nejen k urcovani ¢asu, ale i k seznamovani Lo
74ku se zdkladnimi geometrickymi tvary. PFi vyuziti vhodné pomdacky (viz 11
10. dil 0 Geoboardu) jsou tvary relativné pfesné - odpada nutnost pfesné e °
rysovat nebo vystiihovat. Gumicka napnutd mezi koliky zajistuje . 10 2 .
konstrukci presnych hranic objektd i manipulativné méné obratnym .

détem. Takto mizeme tvorit obrazce, které se pomoci tradi¢niho 29
rysovaciho naradi obtizné konstruuji - pravidelny dvandactiuhelnik ¢i . .
rovnoramenny lichobéznik vznikne zcela spontanné propojenim

vhodnych kolikd. o .
- 7
SN - : o ....b .7
Geometrické obrazce mGzeme evidovat pomoci ndzvl vrcholl/Cisel. Tak °©0Qo°
napf. vytvofime rovnostranny trojuhelnik (4,8,12) nebo obdélnik (1,3,7,9). Uvedené ulohy propojuji
geometrii (tvary) a aritmetiku (Cisla). V tomto obdobi reSime tlohy predevsim pomoci fyzického

modelu, ale mizeme jiz také vyuzivat cifernik narysovany na papiru.

Uloha 2. Na ciferniku vytvor ¢tverec tak, aby soucet ¢isel ve véech jeho vrcholech byl co
nejmensi/nejvetsi.

Uloha 3. Rozdél cifernik jednou rovnou ¢arou (pfimkou) tak, aby v obou &astech byl po seéteni cisel
stejny vysledek.

Uloha 4. Rozdél cifernik a) dvéma, b) péti rovnymi ¢arami tak, aby soucet v kazdém poli byl stejny.

3.a4.roc¢nik

% V cifernikové aritmetice 11 + 2 =1, nebot kdyz je ted 11 hodin, tak za 2 hodiny bude 1 hodina.
Podobné pak 1-2 =11.

Uloha 5. Zkontroluj
sprdvnost rovnosti
v cifernikové
aritmetice. Oprav
chyby, hledej vice

Uloha 6. Dopln
schazejici Cislo tak,
aby v cifernikové
aritmetice platila
rovnost, hledej vice

Uloha 7. Pokazdg,
kdyz mald rucic¢ka
postoupi o jednu
hodinu, ozve se
gong. Gong se

Uloha 8. Cifernik trpasli¢ich
hodin je rozdélen na sedm
stejnych ¢asti. Jsou na ném
Cisla1,2,3,4,56a7 Po
Cisle 7 tedy nasleduje ¢islo 1.

feseni. feseni. ozval poprvé v Reste Ulohu 6 na trpasli¢im
a)8+7=3 a)_+7=4 pondéli v jednu ciferniku. ®
b)9+4=12 b) _-3=6 hodinu odpoledne. 7
c)6+12=6 c)2-_=2 Ted pravé zaznél 96 1%
d)1-8=3 d)3-_+1=7 po 64. Jaky je dnes
e)5-7=10 den a kolik je :
f)2.7=2 hodin? ®5 2e
g)4-4=4
h)5-5=5 e 2

5.a 6.roc¢nik

Uloha 9. V cifernikové aritmetice s 12 &isly nema rovnice 2 - x = 3 feseni. Zjistéte, jaké je treba zvolit
¢islo n, aby rovnice n-x = 3 méla alespon jedno reseni.

% Na ciferniku je mozné zkoumat i uhly. |_
Uloha 10. O jaky Uhel se velkd

rucicka otoci za:
a) 5 min b) 20 min ¢) 45 min?

Uloha 11. Kolik minut
uplyne, kdyz se velka
rucicka hodin otoci o:
a) 60° b) 90° ¢) 150°?

Uloha 12. Kolik hodin
uplyne, kdyz se mala
rucicka hodin otodi o:
a) 60° b) 90° ¢) 150°?

Uloha 13. Na obrazku je
pravidelny dvanactiuhelnik

ABCDEFGHIJKL.

Zjistéte velikosti uhld.

a) LCF e) LSA
b) LBF f) LDH
c) LEF g) LFB
d) LSB

Reseni
uloh najdete
| vV magazinu
Test DNES
v Utery 6. Fijna

Spoluautor doprovodnych textl: Véclav Strnad
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docentka na KMDM
PedF UK v Praze,
spoluautorka ucebnic
pro 1.i 2. stupen,

Matematik

SITUACE 1. Zaci dostanou Fesit tlohu a hned se ptaji: ,Je to na zndmky?"
Ucitel: ,,Ano. Prvni tfi dostanou jednic¢ku.” Par déti se ani nepusti do fesent.
VEdi, Ze nejsou rychli poctai.

zapeklity pripad. Voditko je ukryto v tajence. Abychom tajenku vylustili,
musime vyresit tyto tlohy.“ Nékolik déti po vylusténi dvou, tfi pismen
tajenku uhodne a dal uz nepocitaji. Jiné déti si ale rady vSechny ulohy
doresi, i kdyZ tajenka je jiz jasna.
V prvnim pripadé mluvime o motivaci vnéjsi - dité usiluje o dobrou
znamku, pochvalu, socidlni ispéch. Chut pracovat pomiji, jakmile pomine
motivacni impulz. Vnéjsi motivace nemuze prerGst ve vnitini a je tedy jen

ve vnitfni motivaci. Pouze vnitfni motivace zaloZena na vlastnim prozitku je
hnacim motorem dal$iho pozndni.

lektorka H-mat

. Krychlové stavby

Rozvijime prostorovou predstavivost

. Toto prostredi navazuje na zkusenosti déti s kostkami,
1, zasahuje do aritmetiky a silné prispiva k rozvoji
) prostorové predstavivosti.

SITUACE 2. Zacina hodina: ,,Dneska si zahrajeme na detektivy a budeme resit

docasna. Ve druhém pripadé mluvime o atrakci - pribéh déti zaujal a zacaly
pracovat. U nékterych déti zajem o pribéh prerostl ve vnitfni motivaci a chtély
Ulohy doresit, u nékterych neprerostl a tlohy uz neresily. Atrakce muze prertst

Materska skola

%\ Déti nejdrive stavi podle fantazie hradby, domy, ohrady, schody, véze, ...
Zkusenosti rukou pomahaji rozvijet prostorovou predstavivost ditéte. Rodic¢
muze pomahat ditéti tim, Ze o jeho stavby jevi zdjem a v komunikaci a
komentarich ¢innosti upfesiiuje jeho slovnik. Dité mluvi o rohu krychle a my,
aniz bychom dité opravovali, pouzivame termin vrchol. Dité rekne: ,Tady to
polozim na toto.“ My mézeme jeho ¢innost komentovat: ,Vidim, Ze jsi pFilozil(a)
sténu na sténu.” Jiz nyni se také rozviji i argumentacni schopnosti déti. Jazyk,
ktery dité pouzivd k popisu stavby, odrdzi jeho vlastni zkusenost a predstavy,
proto dité vysvétluje a obhajuje své pojmenovani a vyjasnuje si popisy druhych
déti. Dité rozviji své komunikacni dovednosti v zajmu dorozumét se.

% Z rznych staveb, které déti tvori, se omezime na ty,
které vznikly prikladanim stejné velkych krychli vzdy celou
sténou na celou sténu. Nazveme je krychlové stavby.
Stavba na obrazku tedy v naSem smyslu krychlovou
stavbou neni, nebot dolni sténa modré krychle se s horni
sténou cervené i bilé krychle prekryva jen ¢astecné.

%\ Od volné tvorby prechdzime ke kopirovani. Déti s radosti a spontanné
kopiruji stavbu kamarada. Casto dochazi mezi détmi ke spolupraci a komunikaci
o tom, kam kterou kosticku prilozit. Je patrné, ze pohled ditéte na stavbu je jiz
hlubsi, v§ima si detailll, napt. poctu krychli, jejich uspofadani, poc¢tu podlazi
apod. Zde se zacinaji rodit budouci pojmy jako objem, vyska télesa, povrch, ...

%\ Hra na schovdvanou rozviji kratkodobou prostorovou pamét a pripravuje
budouci pojem shodnost téles. Krychlova stavba je nékde ukryta. Dité ji najde,
zapamatuje si ji a postavi u sebe na koberci. Pak se schovana stavba ,,pfijde
podivat” na své dvojce.

Reakce déti pri porovndvani staveb at jiz shodnych, nebo zrcadlové
soumeérnych, nebo jinak pozménénych byvaji spontanni, radostné

a nabité diskusemi.

Jak ucit déti
s radosti

1. a 2. roc¢nik

Mnoho déti pocita po jedné. Objevuiji se i reSeni
1+2+3+4=10, nebo: modré 1+3 a Cervené 2+4,
celkem 10. Dité, které upozorni na to, ze tam mohou
byt i krychle schované, které nejsou na obrazku vidét,
ma vyspélé geometrické mysleni - schopnost v mysli
pracovat s objekty, které v dany okamzik nevnima
zrakem. Déti také ziskavaji zkusenost s lichymi
(modré) a sudymi (Cervené)
Cisly a s rytmem.

Uloha 1. Stavbu na
obrdzku nazveme
4stupnové schodisté.
Postav ji.

Kolik krychli na stavbu
potfebujes? Kterych je
vice, modrych nebo
Cervenych?

Otazku: ,,Kterych krychli je ve schodisti vice?” vyreSila jedna divka tak, ze
premistila nejvyssi ¢ervenou krychli a vytvorila stavbu jako na obrazku. Bez
pocitani odpovédéla, ze Cervenych krychli je o 2 vice. Vidime, ze prostor pro
rlizné argumentace déti je prekvapive velky.

%\ Dalsi ulohou podporime vnimani rytmu a posloupnosti ¢isel.
Uloha 2. PFidej jednu véz a vytvor Sstupriové (6stupriové, 7stupriové) schodisteé.

Jak mUze dité postupovat, ma-li pred sebou tento Ukol? Nékteré déti dodrzi
rytmus barev a pristavi véz z péti modrych krychli a pak odpovi, jiné dfive
odpovi, nez postavi, nékteré viibec nepostavi a fesi Glohu jen v predstavach.

%\ Nasledujici Ulohou rozvijime kombinatorické mysleni.

Uloha 3. Na obrazku jsou dvé rlizné véze ze tii krychli - ¢ervené, modré a
bilé. Kolik dalsich rliznych vézi z téchto t¥i krychli mizes postavit?

Uloha 4. Obyvatelé planety Krychlov Ziji v krychlovych stavbach postavenych pravé ze ¢tyf krychli.
Kolik nejvice mlze byt v Krychlové domd, kdyz zadné dva nejsou stejné?

% Uloha propojuje geometrii a kombinatoriku a pfi nedostatku krychli
vyvoldva potrebu néjakého zdznamu. Obvykle déti diskutuji o tom, které
stavby jsou stejné (shodné) a zda jsou napriklad dvé stavby na obrazku
stejné, nebo rizné. Radka tvrdi, Ze jsou stejné, protoze kdyz se jedna z nich
podiva do zrcadla, vidi se, jako by byla ta druhd. Simon oponuje. Rika, ze
levd bota je jind nez prava bota. Kone¢né rozhodnuti nechdme na détech.
Nékdy na druhém stupni dojdou k tomu, Ze jsou to nepfimo shodna télesa.

% Navrhy déti na zaznamy staveb se postupné vyviji s cilem, aby vSechny déti
zdznamu rozumély a umély jej vytvorit. Po ¢ase se objevi zaznam, ktery je pro °
vSechny prijatelny. Stavbu znazornime takto: Nakreslime, jak ji vidime shora, a poctem °
puntikl v jednom ¢tverci vyjadiime pocet krychli nad sebou.
Dostdvame pldn krychlové stavby. Na obrazku je plan

levé stavby z obrazku u ulohy 4.

3.a4.roc¢nik

Uloha 5. Gabina postavila z krychli ,vla¢ek“ (obr. A). Prelozila jednu krychli na jiné misto a novou
stavbu zapsala planem. Pak prelozila dalsi krychli a vzniklou stavbu opét zapsala planem.

To opakovala jesté trikrdt. Nakonec pred ni stala véz (obr. F). Plany staveb, které Gabina zapsala,
jsou na obrdzcich A, B, C, D, E, F, ale v jiném poradi. Navic z planu D jsou vymazany tecky.

Najdi poradi pland a dopln tec¢ky do planu D.

5.a 6.roc¢nik

% Pracujeme s objemem krychlovych staveb a zkoumame povrch. Jednotkou objemu je 1 krychle,
jednotkou obsahu je 1 ¢tverec, ktery je sténou krychle. Tak napf. 4stupnové schodisté z ulohy 1 ma
objem 10 krychli a povrch 36 ¢tvercd.

Uloha 6. Jaky nejvétsi a jaky nejmensi povrch ma krychlova stavba s objemem:
a) 4 krychle

b) 8 krychli

¢) 27 krychli?

Reseni
uloh najdete
vV magazinu

Test DNES
v Utery 6. Fijna

Spoluautorka doprovodnych textl: Lenka Bofdnkova
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V poslednim pokrac¢ovani seridlu je ¢as na shrnuti. Kazdé z prostredi,
které jsme predstavili (i mnoha, ktera jsme nepredstavili), zasahuje do
nékolika matematickych oblasti. Napriklad Krokovani obsahuje praci se
zapornymi Cisly, praci se zavorkou, soustavy rovnic i pojem absolutni
hodnoty. Na druhé strané kazda matematicka oblast je pfitomna v
nékolika prostredich. Napfiklad rovnice najdeme nejen v Krokovani,
ale i u Dédy Lesong, Myslim si ¢islo i Souctovych trojuhelnikl. Diky
tomuto prolindni prostredi a matematickych pojmu a vztah( si dité
vytvaii kvalitni dlouhodobou predstavu o matematice. NejdUlezitéjsi
vSak neni pozndni, které dité ziska, ale jeho radost z Uspésného
intelektudlniho rozvoje. K tomu dochazi diky trpélivosti rodice
a ucitele, ktefi pIné respektuji myslenkovou samostatnost ditéte.
Posledni dil seridlu je vénovan délitelnosti. Je to prostredi vhodné pro
pouziti jazyka algebry a pro ziskavani zkusenosti v nejdllezitéjsi ¢cinnosti
matematiky - v dokazovani. Zde jsme se zamé¥ili hlavné na propojeni
délitelnosti na rytmus. Délitelnost pozndva zak i v prostiedi Souctovych
trojuhelnikd, Nasobilkovych ¢tverct, Mrize a v dalsich.

Anna Sukniak I

spoluautorka ucebnic
pro 2. st., uci na ZS
Cesta k Uspéchu,

¢lenka tymu H-mat, I
Praha 6 l

o

- Rytmus
| A

_délitelnost

Jak ucit déti
s radosti

%\ Dité v predskolnim véku vi, ze pfi chlizi pravidelné stfida nohy. Bude-li své kroky pocitat,
ziskava zkusenost s pojmy sudé a liché ¢islo.

%& S délitelnosti ziskava dité zkusenosti, kdyz spravedlivé déli tfeba lentilky mezi sebe a dva
kamarady.

1.a 2. roc¢nik

% V prvnim dile jsme pracovali s rytmem v Case. V obrdazku nize je rytmus
vizudlni, mimocasovy. Vztahuji se k nému ulohy 1az 4.

Uloha 1. Je v horni fadé vice divek, nebo hoch(i? Umis to zjistit bez poéitani? Stejnou tlohu Fes
pro dolni fadu.

Uloha 2. Divky a hosi utvofili kruh, ve kterém se pravidelné stfidd hoch a divka. Vime, Ze divek je
v kruhu 8. Kolik je v kruhu vSech déti?

Uloha 3. Figurky v hornim Fadku obrézku vybarvi pravidelné: prvni &erveng, druhou modfe, tieti
Zluté, ¢tvrtou opét Cervené, patou modre atd. Zjisti, zda na obrazku bude vice ¢ervenych hochd,
nebo Zlutych divek. Stejnou ulohu vyres i pro dolni raddek obrazku.

Uloha 4. Nakresli stejnou fadu jako v predchozi Uloze, ale del$i. Tvoje Fada bude mit 20 figurek.
Kolik je na tomto obrdzku ¢ervenych divek? Na kterém misté v fadé stoji? O kolik figurek musime
fadu prodlouzit, aby v ni bylo stejné ¢ervenych divek jako zlutych hochd?

% V obrdzcich s nimiz zak pracuje, mame dva rytmy. Rytmus figurek D a H a rytmus barev
cervena, modra, . Zkusenosti s prolinanim rytmu dvojkového a trojkového vyuzije zak
v Sestém roc¢niku pti zavadéni ndrocného pojmu nejmensi spolecny nasobek.

% Ve skolni matematice se pojem ciferny soucet zavadi v souvislosti s délitelnosti. Je vSak
dobré zacit s jeho zavedenim uz drive. Trojmistné ¢islo 312 ma ciferny soucet 3+1+ 2 =6. To
zapiSeme CS(312) = 6.

Uloha 5. Vypiste vechna trojcifernd &isla, jejichz ciferny soucet je: a) 4; b) 6.
Kolik téch ¢isel je?

20.9%

3.a4.roc¢nik

% Hrajeme ve tridé hru ,tleskni-dupni®. U¢itelka pomalu pocita: ,, Jedna,
dvé, tri, Ctyri,...“ Na kazdé sudé ¢&islo divky tlesknou, na kazdé treti ¢islo
(3, 6, 9,...) hoSi dupnou. Ucitelka dopocitala do 19.

Uloha 6. Kolik zaznélo a) tlesknuti; b) dupnuti; ¢) sou¢asné dupnuti i tlesknuti?

% Opét se zde prolinaji dva rytmy - dvojkovy a trojkovy, tentokrate ne
vizudlng, ale v Case. K této hre Ize tvorit ndrocnéjsi ulohy.

Uloha 7. Do kolika musime po¢itat, aby tlesknuti bylo a) 9; b) o 5 vice nez
dupnuti?

% U délenf se zbytkem nachdzime podil i zbytek. Napfiklad pri déleni 76 : 5 je
podil 15 a zbytek 1. Zapisujeme to 75 : 5 = 15 (1). Podil i zbytek mizeme zjistit
opakovanym odcitanim. K tomu zaka dovede vyvojovy diagram:

Zvol ¢islo mezi Zapis cislo
100 a 150. do seznamu
Vysledek zapis Od posledniho Cisla
@ do seznamu v seznamu odecti 13.

|

Je posledni
¢islo v seznamu
mensi nez
13?

Do zlutého pole | ANO
zapis pocet Cisel
vV seznamu.

NE

Uloha 8. Veronika zvolila &islo 147. Zapsala jej do seznamu. Veronika odecetla
147 -13 = 134. Do seznamu za Cislo 147 zapsala 134. Protoze to neni mensi nez 13,
opét odecetla 13 a dostala 134 - 13 = 121. To zapsala jako treti Cislo seznamu.
Pokracovala az do konce. Dopis cely seznam Veroniky.

Seznam: 147,134, 121,

Uloha 9. Vime, Ze 147 : 13 = 11 (4). Zjisti, kde v zdznamu Veroniky je mozné najit
podil 11 a zbytek 4.

Uloha 10. Dopln chybéjici ¢isla do déleni se zbytkem.

a)22:5=__ ()
b)14:__ =3(")
c)_ _:6=50

d)17:__ =__ (2

5.a 6.roc¢nik

% Nasledujici série uloh ukazuje, jak |ze zaka dovést k objevu rovnosti: zbytek
pri déleni n: 3 je stejny jako zbytek pfi déleni CS(n): 3. Tfi dale uvedené ulohy
jsou ilustraci vyrazné vétsiho poctu uloh, které bude z3ak resit.

Uloha 11. Z ¢islic 0,1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 sestavte co nejvice dvoumistnych &isel
délitelnych Cislem 3.

Uloha 12. Doplrite schazejici ¢islici tak, aby ¢islo bylo délitelné 3:
a) 24+; b) 2+4; c) x24.

Uloha 13. Zjistéte, zda je pravdivé tvrzeni:

A. Soucet tfi po sobé jdoucich pfirozenych c&isel je délitelny 3.

B. Soucet ¢tyr po sobé jdoucich pfirozenych ¢&isel je délitelny 3.

C. Jestlize je Cislo n délitelné 3, pak soucet Cisel n, n+1, n+2 a n+3 je délitelny 3.

% Ucitel si zahraje na kouzelnika. Rekne: ,Napiste
trojmistné ¢islo ABC takové, ze A >C. Rozdil ABC-CBA
vydélte ¢islem 11 a tento podil vydélte jesté Cislem 3.
Vysledek si zapiste. Reknéte mi ¢islo ABC a j& vam do tF
vterin, feknu vas vysledek.”

Kuba si myslel ¢islo 834. Pocital 834 - 438 = 396. Pak
396:11 = 36. Konecné 36:3 = 12. Kuba rekl uciteli ¢islo
834 a ten ihned rekl vysledek ,,dvandct”.

Uloha 14. a) Dokazte, e ¢&islo AB-BA (A >B) je délitelné 3.
b) Dokazte, Ze ¢islo ABC-CBA (A >C) je délitelné 3.
¢) Dokazte, ze Cislo ABO-A-B je délitelné 3.
d) Dokazte, Ze Cislo ABC-(A+B+C) je délitelné 3.

Reseni
uloh najdete

vV magazinu
Test DNES
v Utery 6. Fijna
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